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Pe un an 
Pe un um. . 14 

28 Cor. 

Pe o lună 2.40 
Număra" de zi pentru Ro
mânia şi străinătate pe 

an 40 franci. 
Telefon pentru oraş şi 

comitat 502. 

Z i u a libertăţii. 
Nu poate fi cârmuire mai neghioabă 

şi mai păcătoasă decât aceea, care 
cearcă să despoaie sufletul unui po
por de amintirile gloriei lui din trecut 
şi, împiedecându-1 în manifestarea ce
lor mai fireşti sentimente de pietate, 
se amăgeşte că ar putea să pună ză
gaz aspiraţiilor lui din viitor. 

Nici o cârmuire pământească nu 
are dreptul şi nu are putinţa să pună 
stăpânire absolută asupra sufletelor. 
Toate poruncile şi opreliştile nele
giuite vor cade neputincioase în fata 
puterii sufleteşti conştiente, care e în 
stare să sfarme, la un moment dat, 
lanţurile robiei şi să se înalte strălu
cind în lumina libertăţii.,. 

Iar până la „plinirea vremii" sufle
tul unui popor va şti să-şi adune şi 
păstreze cu scumpătate amintirile şi 
să prăznuiască în taină, învăluit în at
mosfera duioasă a unei tăceri pro
funde, dar înţelegătoare şi pline de 
nădejdi. 

Prin tăcere înţeleaptă şi muncă în
delungată, stăruitoare şi conştientă, se 
plămădesc energiile nationale, se pre
gătesc sufletele pentru sărbătoarea 
cea mare, obştească, a libertăţii de
pline. 

Ziua de 345 Maiu, ca un început 
al luptelor şi pregătirilor noastre pentru 
libertatea obştească a poporului român 
din această tară, ne va fi totdeauna 

un prilej de cucernică sărbare, în taina 
gândurilor noastre. Dacă răutatea 
vremilor şi a cârmuitorilor nu îngăduie 
ca ochii noştrii să se desfăteze privind 
fâlfâirea tricolorului şi poporul să se 
însufleţească de accentele imnului na
tional, pornit din sute de mii de piep
turi româneşti, nimic nu ne poate îm-
pedeca, de a ne întoarce gândul no
stru spre mormintele eroilor, cari au 
ridicat în 3/15 Maiu 1848 steagul liber
tăţii noastre nationale, chemând po
porul întreg la Înţelegerea acestei idei 
mântuitoare, la lupte şi jertfe neconte
nite pentru realizarea ei. 

Din aceste morminte sacre, cari 
sunt paginile de glorie ale istoriei 
noastre, a răsărit pentru neamul nos
tru floarea nădejdilor într'un viitor 
mai senin, 4din ele pătrund până la 
noi şoaptele trecutului, cari se pot ré
suma într'un singur cuvânt, în lozinca : 
înainte! 

Arena luptelor aprinse ne chiamă 
şi amintirea glorioşilor noştri înain
taşi ne porunceşte, să nu încetam un 
singur moment a propovădui poporu
lui nostru cuvântul libertăţii nationale 
depline şi a-1 îmbărbăta în luptele 
grele, ce mai are de purtat, până când 
dorinţele şi postulatele cuprinse în cele 
16 puncte ale programului national 
din 31/15 Mai 1848 vor fi toate traduse 
în fapte. 

Programul acesta, aprobat cu însu
fleţire de întreagă adunarea naţională 
de pe Câmpul Libertăţii, trebue privit 
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ca rezultatul unor staruintj şi lupte se
culare şi în aceiaş timp ca o platfor
mă statornică pentru alte lupte secu
lare în viitor. El n'a răsărit pe neaş
teptate şi numai din valurile mişcării 
dela 1848, ca Venus Anadiomene din 
spuma valurilor mării, ci are rădăcini 
cu mult mai adânci în evoluţia istorică 
a poporului nostru, în cursul căreia 
conducătorii Românilor n'au scăpat 
nici un prilej mai însemnat fără să ii 
dat glas dorinţelor fireşti şi legitime
lor postulate ale acestui popor. Nu 
numai nSupplex Libbellus' din 1791, 
ci chiar şi gravaminele preotimii din 15 
Mai 1748 sunt adevărate programe 
politice, cari dacă n'au aceeaş preci-
ziune în formularea amănuntelor, în 
esenţă exprimă totuş ideea libertăţii 
şi autonomiei naţionale, din care por
neşte şi programul dela 3/15 Mai 
1848. 

Deosebirea cea mare între acesta 
şi acelea este însă, că pe când cele 
dintâi se înfăţişează ca nişte umilite 
cereri ale preoţilor (1748) sau ale epi-
scopilor (1791), cel din urmă exprimă 
dorinţa întregului popor român din 
Ardeal şi nu numai o dorinţă plato
nică, ci şi hotărîrea bărbătească de a. 
jertfi pentru înfăptuirea acestui pro
gram national. — Prin sute şi mii 
de viefi jerfite în mod eroic, prin îm
belşugate şiroaie de sânge s'a dat 
apoi programului nostru national sanc
ţiunea istorică, pe care numai un po
por viteaz şi vrednic de libertate e în 

„Poporu l se deşteaptă!" 
— Un roman social de Brociner, — 

De II. Chendi. 
Dl Dr. Marco Brociner, literat evreu cuno

scut îndeosebi în Austria, cu toate că şi-a 
părăsit tara, tot mai numeşte România cu oare 
care ostentaţie „mein Heimathsland". In reali
tate însă dl Brociner n'a scăpat, de când ne-a 
lăsat, nici o ocazie de a ponegri această pa- , 
trie în care s'a născut. Din scrisul său şi-a 
făcut o adevărată meserie de a denunţa stră
inătăţii, o Românie în culorile cele mai siri-
dente şi mai antipatice. Cărţile lui beletristice 
şi piesele de teatru, în cari s'a îndeletnicit cu 
subiecte româneşti, n'au servit decât spre < 
scopuri de evidentă mistificare şi agitaţie. Sub 
aparenţa formei artistice a divulgat exagerări 
de moravuri, caricaturi de caractere şi reflexi-
uni, îndrăsneţe până la cinism, asupra stărilor 
sociale şi politice din diferite pături ale popo
rului românesc. Chiar şi în timpul tinereţei 
sale, pe când încerca să scrie româneşte prin 
revistele obscure dm Bucureşti, dl Brociner a 
fost surprins de dl Qherea, care i-a reproşat, 
că scrie despre ţăranul român, fără să-1 cu
noască şi că „desăvârşita necunoştinţă a pătu-
rei sociale descrise, lipsa de adâncire psihică, 
lipsa de logică şi absurditatea tipurilor şi ac-
ţiunei"... sunt însuşirile cari îl caracterisează. 

De-atunci însă dl Brociner a ştiut să stră
bată în Austria. Presa vieneză este destul de 
primitoare pentru noutatea subiectelor sale. 
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Cântec Valah. 
— 3116 Mai. — 

Ророаге-аи răsărit şi s'au pierdut 
In umbra 'ntunecată-a nefiinţei 
Şi 'mpărăţii 'ncrezute biruinţei 
în noapte prăvălite-au dispărut. 

Venit-au peste noi cu foc şi moarte 
Puvoaiele de jaf şi prăzi setoase, 
Ne-au potopit câmpiile mănoase, 
Dar moartea a avut de dânşii parte.. 

Iar tu, vlăstar din nobila tulpină, 
Sădit în faţa vântului năprasnic, 
Tu, doar pe Domnul singur având 

[paznic, 
Vâzuşicum valu 'n faţa ta se 'nclină. 

Şi mândru ai crescut în locul sfânt, 
Unde cesari te-au pus de sentinelă, 
Furtuna te-a izbit nebun, rebelă, 
Dar fără să te plece la pământ. 

Şi-acum te 'nalţi, stejar măreţ la fire, 
In umbra ta s'acoperi tot pământul ! 
Şi ce nenorocit rosti cuvântul 
Că neamul nostru merge sprepeire? 

Să moară cel ce n'a perit în foc 
Şi fierul n'a putut ca sâ-l rănească, 
Ci 'nvingător ca sabia cerească 
A resărit pe strămoşescu-i loc ? 

Supuse neamurile-or fi peirei 
Ca frunzele la vântul toamnei, rece, 
Biruitori prin veacuri noi vom trece, 
Căci este 'n noi sămânţa nemurim. 

Când soarele lumina sa schimba-va 
Şi lumile vor sta în mort repaos, 
Când totul se va 'ntoarce în negrul 

[haos, 
Atunci, şi nici atunci n'om pierde 

f slava. 

De ce cobiţi atuncea viitorul? 
Rjdică-ţi fruntea trufaş, tu, Române, 
De e azi nor, lumină va fi mâne, 
Căci soarele zdrobeşte 'n mersu-i 

[ norul! 
I. U. Soricu. 
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stare s-o dea postulatelor sale poli
tice. 

iată pentruce, odată şi odată, când 
Duhul Sfânt al libertăţii se va sălăş
lui şi pe plaiurile noastre, ziua de 
3 Maiu va deveni o serbare naţio
nală obştească şi se va Iserba pretu
tindeni ca ziua libertăţii. 

* ' 

Dacă în zilele noastre de patimi 
oarbe şi ambiţii sterile, - am în
drăzni să punem aşa în treacăt între
barea: Cui îi revine în primul rând 
meritul pentru ziua de 3\Î5 Maiu 
1848? Istoria ar răspunde în mod 
categoric : Tinerimii! Căci tineri erau 
toti conducătorii şi iniţiatorii acestei 
mişcări: Ian cu şi Bărnutiu, Şaguna şi 
Bariţiu, Pumnu şi Papiu Ilarian etc. 

Se găsesc chiar dovezi, că unii 
dintre „fruntaşii" bătrîni de atunci 
erau nemulţumiţi cu această mişcare. 
Şi nemulţumirea lor se îndrepta mai 
ales contra tinerilor. „Apoi nu ne 
prea mirăm - scria în 7 August 1848 
un fruntaş bătrân — că dacă n'am 
putut ocoli, ca să nu pună mâna ti
nerimea pe cârma poporului român, 
nu putea avea încercarea aceasta 
alte urmări, decât care le vedem cu 
ochii"... 

Dar dacă ar fi lipsit atunci îndrăz
neala tinerimii şi entuziasmul poporu
lui care a urmat cu mic cu mare 
glasul acelor tineri — şi numai pe al 
lor! — în istoria noastră am căuta 
zadarnic pagipilc de glorie cari în
cep cu ,.prûwïamatia lui Bărnuţiu şi 
sfLî^c cu biruinţele strălucitoare de 
eroism şi de.cea mai desăvârşită ab
negaţie ale lui Avram Iancu. 

Chiar amintirile, pe cari ni le evocă 
ziua libertăţii, arată necesitatea şi 
importanta curentelor de energie şi 
entuziasm tineresc în viata unui po
por, şi impun tinerimii noastre apar-

Chiar romanul acesta „Das Volk steht auf 1" 
a fost primit cu multă reclamă. Iar din dările 
de seamă ale presei austriace se relevă îndeo
sebi ura autorului în potriva României. „Ro
manul se termină — scrie recenzentul delà 
„Oesterreichische Rundschau" — cu un hohot 
ironic la adresa păcatelor politice din toate 
taberele României, cari se încaeră de ani de 
zile şi vor mai continua această campanie. 
Este un fel de Abdera grecească, pe care 
Brociner o vede în România din perspectiva 
lui vieneză"... 

Aşa dar un roman cu tendinţe de actualitate. 
Scopul lui'nu este altul, decât să răspândească 
în străinătate am tablou fioros al ultimelor 
mişcări ţărăneşti din România delà 1907 şi să 
arete statul român, ca un stat barbar, cu oa
meni politici spoliatori, cu ţărani în stare a-
proape de îndobitocire şi pe de-a întregul 
într'un stadiu complet de disoluţie. In prefaţă 
autorul repetă legenda ziarelor cu „uciderea 
celor unsprezece mii de ţărani". Eroul prin
cipal al romanului e o canalie, care face pro
pagandă poporanistă, până ce prin un ziar şi 
prin cuvântările sale agită şi răscoală ţărăni
mea şi în urmă, în culmea primejdiei, când 
vede consecinţa groaznică a faptelor sale, se 
retrage de pe teren şi trece în tabăra guver
nului. In contrast izbitor cu ignoranţa şi mize
ria ţărănimii, dl Brociner stăruieşte apoi asu
pra superficialităţii oamenilor politici şi pre
zintă clasa boerească cu toate slăbiciunile eij: 
pe un bărbat influent, care defraudează o ju
mătate milion delà Banca Poporului ; pe o 
doamnă Nizetti, prototipul destrăbălării în cla-
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ticipa în mod activ la viata naţională, 
împlinindu-şi, în orice moment şi în
tre orice împrejurări, cu cinste misiu
nea sa de progres. 

C a m p a n i a pentru votul universal 
p lănui tă d e comi te tu l nostru . Urmând 
bunului său obicei din bătrâni, comitetul 
executiv al partidului nostru a plasat într'o 
corespondenţă ungurească următorul co
municat: Comitetul executiv al partidului 
naţional român, sub preşedinta dlui Teo
dor Mihali, a ţinut în Budapesta o confe
rinţă. A desbătut raportul despre adunarea 
poporală din Igriş şi au hotărît că, paralel 
cu partidul lui Justh şi cu socialiştii, vor 
organiza, în toate ţinuturile locuite de Ro
mâni, în restimpul delà 15 Mai până la 30 
Septemvrie, 50 de adunări poporale.» 

* 

Reforma electorală. Văzsonyi, deputatul 
democrat al Budapestei, scrie în numărul de 
Duminecă al ziarului Pester Lloyd un articol, 
din care scoatem următoarele rînduri: 

Reforma electorală a fost la noi, de ani de zile, nu
mai o chestie de tactică. Au făgăduit-o totdeauna 
aceia, cari erau în stare să o aducă şi au respins-o 
cei cari erau în situaţia de a o putea înfăptui. In lupta 
electorală din 1905 a făgăduit-o opoziţia unită, care 
nu'şi putea închipui o biruinţă cu actualul sistem 
electoral. Neaşteptatele urmări ale alegerilor, au împrie-
tinit-o însă repede-repede cu dreptul electoral cenzi-
tar. Tot aşa a operat şi actualul guvern, aşa încât să 
mă ierte dl Justh, eu îi recunosc cinstea dsale poli
tică, dar nu este cel puţin tragicomic, că dl Justh nu 
a adus sufragiul universal atunci când putea să'l aducă, 
având în mână puterea guvernării, ci se multămeşte 
să-1 ceară acum în opoziţie? 

Congregaţia comltatuiui Făgăraş. Primim 
următoarele : 

Pentru rectificarea adevărului din notiţa dată 
în „Gazeta Transilvaniei" Nr. 93 a. c. cu pri
vire la hotărîrea clubului comitatens român 
din Făgăraş, Vă rog a publica următoarele: 

Propunerea „ca membrii aleşi să-şi deaab-
zicerea din toate comisiunile comitatense în 
şedinţa generală de mâne — ceeace are să o 
facă publice preşedintele clubului - iar rapor
tul vicecomitelui să nu se primească", — pu

sele superioare şi pe un Prinţ de familie veche, 
un aventurier cu râvna de a fi proclamat de 
Rege în Macedonia românească. E lux, deş
irau şi sensualism pe toată linia, iar pe de
asupra pluteşte ironia ascunsă a acestui pre
supus Democrit evreu, care socoate, că-i dă 
mana să rîdă de Abdera românească !.. 

Dar să intrăm puţin în analiza romanului. 
Ne găsim în redacţia „Tribunei", gazeta de 

propagandă a grupării luptătorilor pentru drep
turile ţărănimei. Şeful redactor şi conducător 
al acestei mişcări este un descendent din fa
milie boerească, Gregorie Ponta, advocat şi 
polemist distins. Gazeta mergea însă slab, 
căci, plină cu pagini teoretice, nu prindea în 
lumea de jos. Intrând însă în rândurile redac
torilor şi o tinără rusoaică, dna Subow, revo
luţionară din Rusia, al cărei bărbat fusese u-
eis Ua Moscova, pe baricade, nota gazetei 
ajunse să fie mai cu vervă şi mai pe înţele
sul mulţimei. Revoluţionara rusească, convin
să că soarta ţărănimei din România este i-
dentică cu aceea a poporului rus, luptă cu 
teorii sociale şi politice, pe cari le-a adus de 
acasă şi iată, că foaia răspândită, porneşte să 
semene în sînul ţărănimii române sămânţa li
bertăţii şi a desrobirei. Dorinţa acestei femei 
de temperament era de a aprinde focul răs-
vrătirei în România şi să-1 treacă astfel, prin 
contagiuni în Basarabia, ca să servească şi 
Ruşilor de semnal războinic, bun de imitat. 

Ideia cu rusoaica asta distinsă se potriveşte 
ce e drept, cu realitatea, ca nuca m părete, 
dar povestirea numai aşa putea să fie mai 
senzaţională. Destul că Grigorie Ponta, gra-
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nându-se la vot — s'a primit cu 24 voturi — 
opt inşi nu au primit-o, între cari am fost ş 
eu, iar un membru s'a abţinut delà vot. Con
siderând această hotărîre păgubitoare peste 
tot intereselor noastre — am declarat, că îr 
momentul când se dă abzicerea din toate co
misiunile, eu nu mai pot fi membru al parti
dului (?!), pentruca nu este decretată pasivita
tea (?!) şi singur ca protopop voiu rămânea 
să apăr interesele şcoalei şi bisericei. Dar mare 
mirare, preşedintele şi Dr. Şerban în adunarea 
generală au procedat contra hotărîrei clubului, 
ceeace însă corespondentul „Gazetei" retace. 

Făgăraş, 1/14 Maiu 1911. 
N. Borzea, protopop. 

* 

Congresul bisericei sârbeşti. Azi s'a inau
gurat la Carlovăţ congresul bisericei gr.-or. 
sârbe din Ungaria. Guvernul e reprezintat la 
congres, de către secretarul general delà justi
ţie Rohonyi. Deodată cu congresul s'a înce
put şi sesiunea sinodală. Dupăcum se anunţă 
din cercurile guvernului, sinodul nu va înde
plini nici cu acest prilej scaunul episcopatului 
sârbesc de Buda. 

Noul şef al guvernului din Bosnia. Se 
anunţă din Sarajevo : Şeful de secţie, baronul 
Pittner, care înlocuieşte actualmente pe adia
tul civil, a adresat, în numele corpului funcţio
narilor, o depeşă omagială generalului Potio-
rek, noului şef al guvernului din Bosnia. 

Guvernorul oraşului Fiume. „Lega Au
tonoma" în jurul căreia sunt grupaţi toţi ade
renţii fostului deputat Piccardo Zanella, a ţinut 
ieri o adunare de protestare împotriva guver
natorului oraşului, care îndeplineşte faţă de 
italieni funcţiunea unui fişpan delà noi. 

* 

Din Cameră. Astăzi s'a continuat discuţia 
asupra bugetului ministerului pentru apărarea 
ţării. A vorbit deputatul poporal Haller István şi 
croatul D. Brankovici. Aceste din nrmă a în
şirat mai multe nedreptăţi ce s'au comis, faţă 
de limba croată, în ceeace priveşte limba de 
serviciu la armata teritorială din Croaţia. 
După lege, în Croaţia în toate oficiile să fo
loseşte limba croată, tocmai aşa este şi la 
armată, unde şi limba deocamdată este cea 
croată. Prin urmare la armata teritorială din 
Croaţia orice tipăritură oficială şi orice îndru
mare oficială trebuie făcută în limba croată. 
Oratorul a mai cerut şi o şcoală de ofiţeri în 

ţie sprijinului şi iubirei acestei scriitoare, ajunge 
tribun al poporului şi e ales la colegiul al 
treilea în parlament, unde rosteşte discursuri 
înfocate pentru emanciparea ţărănimei. Ideile 
prind şi mişcarea la ţară se înfiripă în sfârşit. 
Poporul câştigă încredere în Ponta, după un 
mare discurs parlamentar. Un preot, în fruntea 
sătenilor, vine la dânsul şi-i espune starea 
de mizerie, vorbindu-i de lipsa de pământ, 
de contractele cu arândaşii, de camătă la 
sate şi de boalele şi foametea ce bântuie în 
popor. îndeosebi de administraţie se plânge, 
care cu subprefecţii şi jandarmii stau la dis
poziţia arândaşilor şi închid pe ţărani, schin-
giuindu-i şi bătându-i cu biciul. Şi zadarnică 
este căutarea dreptăţii prin judecată, căci: 
pentru ţăranul român nu este dreptate ! „Spu
neţi lucrurile aceste la gazetă, ca să se afle 
în lumea toată", îşi termină părintele Gatalin 
rugăciunea către Ponta. 

Iar acum începe intriga. Tribunul poporului 
ajungând un bărbat periculos, familia lui caută 
să-1 potolească şi mai ales să-1 smulgă din 
relaţiile de iubire şi inspiraţie cu doamna Su
bow. Intervine mamă-sa şi un unchiu al său 
şpiimpuno căsătorie de combinaţie, cu o văduvă 
frumoasă şi perversă, din cercurile aristocraţiei 
bogate. Cu această căsătorie îşi salvează 
cinstea numelui său, căci din zestre poate 
acoperi ruşinea tată-său, care este boierul de-
fraudant cu o jumătate de milion din banii 
publici, dar aduce o atingere liniştei şi 
consecvenţei sale ; voinţa lui se clatină şi 
se declară în el o criza sufletească. Acela 
care îl combate mai cu violenţă şi succes 
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Croaţia, precum şi mai mulţi ofiţeri croaţi. 
A mai vorbit Okolicsányi László, ministrul 
Hazay şi la urmă prim-ministrul Hhuen-He-
derváry, care a răspuns, combatându-1 din 
punctul de vedere al dreptului public, pe croa
tul Brankovici. 

Cu aceste bugetul ministerului pentru apă
rarea ţării a fost primit şi în special. 

A urmat la ordinea zilei bugetul ministe
rului de comerţ, la care a luat cuvântul, ra
portorul Heltai. 

Se crede că încă mâne vor trece şi peste 
acest buget urmând să se trateze bugetul mi
nisterului de instrucţie. 

* 
Szterényi la Braşov. Casina maghiară, din 

Braşov a desvelit ieri un bust al lui Szterényi. 
Cu această ocaziune, s'a aranjat o seibare la 
care a luat parte şi fostul secretar de stat. 
Szterényi a ţinut un discurs în care a pome
nit şi de pacea cu naţionalităţile, lăudând pe 
Saşi pentru ţinuta lor patriotică şi învitându-
ne şi pe noi Românii să urmăm această po
litică de doi bani în trei pungi. 

Tricolorul. 
— Un comunicat oficios. — 

Ştirea dată de ziarul nostru cu pri
vire la „ordinul confidenţial" al mini
strului de interne, prin care se opreşte 
pe viitor batjocorirea culorilor noastre 
nationale — se confirmă şi prin un 
comunicat al biroului telegrafic. Acest 
comunicat, însă, departe de a risipi 
nedumeririle noastre, dimpotrivă ne 
dă cuvânt să cerem şi mai stăruitor 
lămurirea situaţiei ce ni-s'a creat prin 
acest ordin. 

„Magyar Távirati Iroda" spune 
anume; 

In urma unei îndrumări a forurilor supe
rioare, jandarmeria şi poliţia nu va mai so
coti purtarea colorilor României O) între 
orice împrejurări drept demonstraţie naţio
nalistă şi, prin urmare*, nu vă recurge în

tre orice împrejurări la măsuri de retor
siune. Aceste culori s'au încetăţenit în cursul 
veacurilor în aşa măsură în portul şi indu
stria de casă a poporului, încât numai atunci 
pot da prilej la intervenţie din partea auto
rităţilor, dacă combinarea culorilor (?) şi mai 
ales locul şi prilejul vor desvâli intenţii de 
demonstraţie. Organele jandarmereşti şi ad
ministrative competente au şi primit îndru
mările necesare*. 

Acest comunicat al biroului telegra
fic se pretează mai mult la zeflemea, 
decât să fie propriu a ne linişti. Pen
trucă ce înţeles pot să aibă, spre pildă, 
cuvintele „combinarea culorilor"? 
Culorile noastre nationale sunt culo
rile roşu-galbîn-vânăt şi orice altă 
„combinare de culori" creiază un tri
color strein, care n'are nimic de a 
face cu portul national al poporului 
românesc... Sau ce înţeles au cuvin
tele „locul" şi „prilejul"? E îngăduit 
să porti tricolorul nostru la horă şi 
petreceri, la sărbători nationale de 
acasă, sau e îngăduit să le porti nu
mai într'un colt tăinuit al casei sau... 
dacă ai trecut frontiera tarii ungureşti? 
Şi, ce rost, au pe urmă cuvintele „in
tenţii de demonstraţie" ? 

Ordinul acesta „confidenţial" încurcă 
şi mai mult situaţia, recunoscând că 
aceste culori s'au încetăţenit de vea
curi în portul nostru national româ
nesc şi fac parte integrantă din el, 
dar în aceiaş timp îngrădeşte dreptul 
de a le purta cu măsuri de precau-
iune cari fac acest drept iluzoriu. 
Dacă culorile aceste fac parte din por
ul strămoşesc al poporului nostru — 

cum de fapt şi fac şi cum recunoaşte 
şi ordinul ministrului de interne — 
purtarea lor trebuie îngăduită fără 
orice restricţie când îmbrăcăm por
tul nostru naţional, în orice loc şi 
cu orice prilej. 

Iată de ce am stăruit şi trebuie să 

stăruim pe lângă lămurirea acestei 
chestiuni, lată de ce am rugat clubul 
nostru parlamentar să aducă ordinul 
confidenţial în discuţie înaintea Ca
merei, — pentrucă goana după trei-
color continuă. La Hodac chiar zilele 
trecute au fost condamnate 4 Românce 
pentru purtarea tricolorului, iar redac
torul nostru a fost chemat chiar Vi
nerea trecută înaintea judecătorului 
de instrucţie pentru un articol în care 
arătăm un nou caz de goană după 
tricolor. 

E, deci, chestia aceasta o chestiune 
destul de însemnată ca să nu trecem 
la ordinea zilei cu înregistrarea ei în 
câteva rânduri scurte. 

Până şi ziarele din România recu
nosc însemnătatea chestiunii. „Seara" 
din Bucureşti a tratat-o chiar în mai 
multe numere şi atât de firesc i-s'a 
părut că întreaga noastră presă de 
dincoace se va ocupa de ea, încât în 
numărul din urmă scrie: 

„Ziarele de dincolo înregistrează cu 
satisfacţie acest fapt, dar pretind cu 
drept cuvât, ca ordinul ministrului de 
interne să se publice în „Monitorul 
oficial", pentrucă toată lumea să ştie 
despre te este vorba. Altminteri, „or
dinul confidenţial, va rămâne literă 
moartă şi jandarmii, suprefectii, pro
curorii, judecătorii, vor face tot ce-au 
mai făcut. Nu se poate şti dacă gu
vernul Khuen-Héderváry va da ascul
tare dorinţei legitime a Românilor. 
Ziarele româneşti de dincolo, se tem, 
că ordinul neaşteptat va rămâne „con
fidenţial" şi prin urmare nu va avea* 
nici un efect". -

Numai „Tribuna" a discutat chestiu
nea aceasta temeinic, cerînd publica
rea ordinului în „Monitorul oficial", 
câtă vreme celelalte ziare (cu excep
ţia „Unirii" din Blaj) s'au mulţumi* 
a-1 Înregistra aproape fără orice co-, 
mentar. > 

Organul dlui Vasile Ooldiş (îi zicerii 
aşa, convinşi că comitetul nostru пач 
tional nu poate să se indetifice cu 
atitudinea politică a „Românului" dej 
sub conducerea dlui Goldiş) n'a înrel 
gistrat ordinul acesta nici până azi.J 
Poate nu va fi având vreme dl Goî4 
diş să se ocupe şi de acest fleacA 
având să susţină politica .mangristăaj 
episcopului său, cum o face şi în njf, 
mărul de Duminecă, în care ia атш 
rărea lui pe chestia şcolilor, adusă ¥ 
discuţie de ziarul nostru. \ 

Ne adresăm, deci, cu rugăminte! 
veche, de-adreptul deputaţilor noştrf 
să adreseze o interpelare guvernului 
pentru a lămuri prin interpelare o sfj 
tuatie care altminteri nu se poate W; 
muri. 1 

. . . U . T U B . . ; 
• 
• 

se primesc cu preţuri mode
rate la admlnîstr. »Tribunelf. щ 

este însuş unchiul său Nicu Ponta, un reac
ţionar palavragiu, care interpelează guvernul 
în chestia mişcărilor ţărăneşti. Căci de un 
timp încoace pericolul ţărănesc crescuse; ca
sele boiereşti delà ţară erau în flăcări ; svonul 
că mulţimea de ţărani a pornit spre Capi
tală, să o cuceriască, se răspândise. Unchiul 
face răspunzător în faţa Camerei direct pe 
nepotul său, care ar fi autorul intelectual. Iar 
eroul nostru şovăieşte, răspunde evasiv şi 
sub presiunea împrejurărilor îşi schimbă con
vingerile. 

E laş şi nu are putere nici de a se pune 
în fruntea ţărănimei, cere-1 chiamă s'o con
ducă, nici nu are autoritatea de a înfrâna pa
timile răscolite; emoţiile multe cu trădările 
soţiei sale şi regretul pentru iubita sa rusoaică, 
de care s'a depărtat, îl fac bolnav, tocmai 
când revoluţia se înteţeşte. Ard satele cu pară 
şi porneşte cruciada mulţimei, în frunte cu 
preoţi şi cu flamuri roşii, şi în toiul acesta, 
descris cu sânge şi venin de dl Brociner, se 
aud bubuiturile de tunuri ale armatei româ
neşti, care fac satele răsculate una cu pă
mântul. Iar d-na Subow, revoluţionara idea
listă din Rusia, care ş'ar fi avut o parte esen
ţială în această catastrofă, cade şi ea doborâtă 
de armata pacificatoare. 

Şi iată tot ce e mai esenţial, afară, bine în
ţeles, de epizodurile de intimitate, cari nu au 
în fond vre-o legătură cu ideia revoluţiei. 
Tendinţa, pe cum vedeţi, e căutarea unor 
scene de un tragic brutal şi uzarea de toate 
mijloacele vidente de operaţie în zugrăvire, 

pentru a produce în cetitori impresii de des-
gust şi de osândă. E o încercare de a scădea 
m ochii străinilor valoarea morală şi econo
mică a societăţii româneşti din „Hinterland", 
cum îi zic de regulă publiciştii evrei. Căci da, 
ori câtă silinţă ş-ar da dl Brociner, în câteva 
pagini din acest roman, să ne laude muzica 
populară şi să-1 pună pe bătrânul maistru 
Huber să se inspire dm geniul melodiilor 
noastre, ura străinului se dă pe faţă, la fiecare 

í pas. Bine că autorul se desvăleşte singur în 
' figura bancherului Manasse Teitelbaum, evreul, 

care tremură de groaza revoluţiei, ce se anunţă, 
deoare-ce „mi-este teamă, ca nu cum-va pri
mele victime ale revoluţiei să fim noi, săr
manii Evrei, cari vom suferi în mod nevino
vat urgia bătăilor"... 

Nu, d-le Brociner, ceea-ce ai dat d-ta în 
acest roman nu este o icoană demnă a „Hei-

! mathsland"-ului d-tale, ci o plăsmuire artifi-
! cială, făcută prin prisma urei d-tale de rasă şi 
I aceasta se cheamă pamflet politic şi nu lu-
! crare de artă! 

. o m V . 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic uniy. specl&Ust In den tură, 

Arad, vis à-vls cn casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Coaaaltafi! delà orei* 8—12 a. m. f 13—6 4. ш. 



Iar împăcarea. 
Va să zică, Românii de „dincolo" cearcă 

iarăşi câţiva paşi pe calea liniştită a împăcării. 
E şi explicabil : după o luptă aşa de încor
dată, e lucru firesc ca gândul èa meargă spre 
pace. Şi, iarăşi, când ai câştigat atâtea bi
ruinţe, e cavaleresc să oferi tu pacea învin
şilor ! 

Numai cât pacea între oameni şi partide 
care se luptă din nevoi materiale pentru o în
destulare materială, e una, şi alta pacea care 
poate résulta din lupta între idei care stau 
una în iaţa alteia. Că X s'a împăcat cu Y, şi 
aij lui X cu ai lui Y, ce lucru mai admisibil? 
S'au împărţit la câştig. Dar aş dori să ştiu în 
ce iei se pot împăca două idei care se exclud. 
Cunosc un singur iei : nimicirea uneia din ele. 
Şi cine spune cel dintâiu cuvânt de pace, chiar 
provocat, arată că e dispus să renunţe la a-
părarea mai departe a ideii sale întregi. Iar o 
ideie pe jumătate trăieşte tot atâta cât şi un 
trup de om despicat drept în mijloc. 

Dar alţii au alte păreri. Luptători obosiţi, 
biruitori mulţămiţi, ei stau de vorbă cu duş
manul pe care poţi să-1 combaţi fără a-1 urî, 
şi pe care unii îşi réserva a-1 urî, fără a-1 com
bate. Şi, in loc să facă aceasta pe tăcutele, 
vorbesc în piaţa publică şi scriu articole 
prime. 

Părintele loan Papp, Vlădică de Arad, care, 
zicând că nu face politică, e adevărat Român-
căci aceasta înseamnă a nu face politică îmi 
potriva Guvernului, a dat o masă grofulu' 
Tisza, care se ştie ce dragoste adâncă ne 
poartă. Bună gazdă, Preasfinţitul a dat musa
firului mâncarea cu care e deprins, şi nu doar 
cine ştie ce varză cu slănină şi mămăligă. Şi, 
fiindcă masă de ministru fără discurs nu se 
poate, i-s'a dat şi discursul cu care e de
prins. 

Dar asta la părintele e obiceiu vechiu. 
Al doilea. Sîrbii din Ungaria, oricât ne-ar 

fi aliaţi, rămân filozofi sociali cu o portiţă cătră 
Cîrmuire. Deci, când s'a întemeiat cercul un
guresc „Galilei", cu studenţi şi sociologi pen
tru împăcarea pe baza dreptăţii... sociale, a 
vorbit şi bătrânul Milan Hodza, ca un adevă
rat hoge, despre cele sociale. Şi un student 
român a luat şi el cuvântul, în loc să ia o 
carte de istorie ca să afle că Galileo Galiei 
e acela care, împotriva tuturor, a strigat în 
ceasul osîndei „E pur si muove", ceia ce pe 
româneşte înseamnă : „împotriva lumii întregi 
nu-mi dau gândul". 

Şi mai ales al treilea. 
Justh (şi cu Batthány, fiindcă-i place să 

adauge) s'a rupt delà „paşoptiştii" moderaţi 
ca să facă „paşoptism" revoluţionar. Ceilalţi 
au murit politiceşte, el crede că va putea trăi. 
Pentru aceasta cere votul universal, fără a 
precisa. Socialiştii îl aclamă, fără a se con
funda cu el, ori cu lupta lui. Şi iată că Ia 
adunarea din Arad vorbeşte şi deputatul ro
mân Şt. Pop, despre votul universal. Şi se 
discută chestia unirii iusthiste-socialiste-valahe, 
Justh zicând între prieteni: da, iar foile lui 
Justh jurîndu-se: nu. 

Intre cei cari nu cred că au de ce să se 
bucure, ne numărăm noi ăştia din România, 
mai toţi. Şi iată de ce. Socialismul dacă nu 
e împotriva naţiei, e mai presus de naţie. Iar 
justhismul democratic nu se poate mişca de
cât în mijlocul aspiraţiilor naţiei din care se 
alcătuiesc membrii noului partid. Ce avem 
noi să căutăm în casa vecinului când se sfă
deşte cu nevasta, ca să primim azi ochii 

ciulei ai unuia şi mâne bătaia amândurora? 
, Dar se va zice ; e o încercare de alianţă 
pe un anume punct : reforma electorală ; e 
un cartel pentru îndeplinirea unui singur punct 
de program. Aşa ar fi, dacă n'am fi oameni, 
-A entităţi abstracte. Dar oameni sântem. Şi 
ufragiul universal poate avea multe tălmă

ciri şi în practică! şi fiecare tălmăcire, atârnă 

delà firea naţională anumită a unuia şi a ce-
luialalt. Şi între cine luptă pentru „dreptul 
poporului" plecând delà o concepţie, şi între 
cine porneşte porneşte delà altă concepţie 
pe ntru acelaşi scop, va fi fot atâta deosebire 
caşi cum eiar lupta pentru scopuri deosebite. 

Ba cu mai multă învierşunare la sfârşit. 
„Neamnl Românesc". N. lorga. 

Scrisoare din Roma. 
— D'Annunzio: Sfântul Sebastian. — 

— Delà corespondentul nostru. — 

Roma, 12 Mai n. 
Multe glorii numără Italia, atât pe terenul 

artelor cât şi pe terenul ştiinţific, glorii cari 
au făcut să răsune în cele patru unghiuri ale 
lumei numele lor şi al ţărei blagoslovite de 
Dumnezeu, în cari s'au născut. 

Gel mai mare poiet — una din gloriile tim
purilor actuale, — ieste Gabriele D'Annunzio. 
Atâta timp cât a trăit Carducci între aceşti 
doi mari poieţi a fost intotd'auna un fel de 
întrecere centru întâietate ; şi dacă Gabriele 
D'AnnunzioInu l'a putut întrece, totuşi în lite
ratura italiană D'Annunzio rămâne alături de 
Carducci, de Dante şi de Petrarca, iaroperile 
lui, citate în toate cărţile şcolare, vor rămâne 
ca un mare monument poietic şi dramatic, cu 
care literatura italiană se făleşte, iar streină-
tatea toată se întrece să-i traducă scrierile 
plătindu-le foarte scump. 

Dramele lui D'Annunzio se joacă cu mult 
succes pe toate scenele din Italia, şi când vre
un afiş poartă numele unei tragedii d'annun-
ziane, cu siguranţă că teatrul ieste arhiplin, 
cu toate că, în actuala stare de lucruri în care 
se găseşte spiritul italienesc, nu prea plac 
unele din tragedii şi anume acelea în care se 
vorbeşte de dumnezeire, de Hristos, de Fe
cioare. Căci, trebuie să ştie publicul româ
nesc, că în toate piesele lui D'Annunzio, tran
spiră mult misticism şi ideia creştinismului 
ieste îmbrăţişată şi desvoltată destul de mult 

Motivul acestei tendinţe religioase, nu-1 
vom examina aici, în cadrul unei „corespon
denţe", dar ţin să spui că origina lui trebuie 
să o căutăm în prima desvoltare a sufletului 
poietului, anume în educaţia mult religioasă 
ce se dădea acum 45 de ani în Italia, tuturor 
copiilor de catolici, mai ales în provincii ca 
Abruzzo, patria poietului, în care spiritul pur 
creştinesc nu a fost stricat de ideile masonice 
şi evreieşti, decât foarte târziu. 

D'Annunzio nu posedă la perfecţie numai 
limba italiană, dar şi limba franceză, şi de 
mai bine de şase luni de când poietul lu
crează cu mare ardoare la un „Mister", cu 
motiv pur creştinesc : Sfântul Sebastian. Se 
ştie, cum acest sfânt, căpitan de pretorieni 
pe timpul lui Diocleţian, a fost martirizat din 
ordinul împăratului roman, pentrucă aflase 
acesta că este creştin. D'Annunzio, după ce 
a studiat toate cronicile vechi cari tratează 
despre acest fapt, s'a pus pe lucru şi în ver
suri, şi în franţuzeşte a scris un „Mister", o 
tragedie cu subiect creştinesc în versuri. 

Nu numai atât, dar Debusy, marele compo
zitor muzical francez, de patru luni de zile 
lucrează la muzica ce va întovărăşi pas cu 
pas desvoltarea poetică a celor cinci acte în 
versuri ale „Misterului", astfel că, San Sebas-
tiano de D'Annunzio se aşteaptă, în Franţa ca 
şi în Italia, ca un mare eveniment poetic şi 
muzical. Atât de mare este curiozitatea lumii 
artistice şi a gazetarilor, încât ziare din Italia 
şi din America au trimis representanţi întra-
oins la Paris ca să afle ceva delà poet des
pre „Mister", însă D'Annunzio păstrează cel 
mai mare secret şi gazetarii s'au întors de
cepţionaţi pe la casele lor. 

Insă, în ziua de 20 c. la Paris, va vedea 
lumina scenei „Misterul", iar lumea va da bo
tezul artistic, încă odată şi nu pentru cea din 
urma oară, mai opere de D'Annunzio ; veţi citi 
atunci sgomotul ce va face presa, sgomot bine 
meritat de oarece D'Annunzio, cu toate că 
este prea creştin în tragedie, este unul dintre 
cei mai mari poeţi ai Italiei. 

De altmintrelea, subsemnatul a avut cinstea 
să facă mai multe traduceri de nuvele d'annun-
ziane în „Tribuna" şi se mândreşte a da pu
blicului românesc câteva exemple de marele 
geniu al poetului italian. 

Dr. P. Robescu. 

Situaţia Român i lo r 
din Macedonia, 

Am publicat într'unul dintre numerele noa
stre trecute impresiile dlui Istrate despre viaţa 
şi soarta Românilor. Dăm astăzi, după „Seara", 
impresiile unui alt excursionişti 

„La multe excursiuni am luat parte, în ţară 
şi prin provinciile învecinate, &m cutreerat 
multe ţări străine şi am văzut multe popoare, 
dar nici odată n'am avut, în urma unei călă
torii satisfacţia ce mi-a rămas acum după 
această excursiune în Macedonia. 

Excursiunea noastră, pornită din dorinţa de 
a vedea ţări şi popoare puţin cunoscute, s'a 
transformat, imediat ce am păşit pe teritorul 
turcesc, într'o călătorie triumfală, la fraţi şi la 
prieteni. Turcii ca şi Aromânii se întreceau în 
manifestaţii de simpatie şi de dragoste. 

Delà o vreme am pierdut noţiunea că fa
cem o excursiune în numele şi ca membri ai 
soc. Turiştilor din România, am lăsat la o 
parte unele preocupări de cercetători ai na
túréi, lumei şi vieţei în Peninsula Balcanică, 
am renunţat chiar la multe plăceri de ordin 
ştiinţific sau sportiv, şi ne-am lăsat duşi de 
valul entusiasmului ce ne-a purtat dintr'o săr
bătoare într'alta. 

Pentru noi a fost un continuu lanţ de sur
prize plăcute, de primiri călduroase şi de 
plimbări cu mare alai ori încotro ne mişcăm ; 
pentru fraţii noştri Aromâni a fost un mo
ment de adevărată înălţare în ochii celorlalte 
naţiuni, de izbucnire şi expresiunea dragostei 
şi recunoştinţei lor pentru patria mare română 
şi de închegarea şi mai mare a lor în impe
riul otoman; pentru Turci a fost o ocaziune 
nemerită de a'şi arăta prietenia lor sinceră 
faţă de Români şi de a se achita de primirea 
călduroasă ce se făcuse excursioniştilor Turci 
vara trecută în România. 

Celelalte naţiuni, afară de Sârbi, nu s'au 
prea arătat ; ba chiar grecii şi (mai ales greco-
manii) au avut uneori poziţie duşmănoasă faţă 
de vizita noastră în Macedonia, deşi eram m 
ajunul reluărei relaţiunilor diplomatice cu Gre
cia. Pe unele locun Sârbii (la Gumanova, Per-
lepe etc.), s'au unit cu Aromânii şi Turcii Ia 
primirea călduroasă ce ni-s'au făcut ; nu mai 
vorbesc de deosebita grije ce au avut priete
nii noştri delà Belgrad de a ne aranja partea 
excursiunei şi de a petrece în mod folositor 
şi plăcut timpul ce am dat pentru Serbia şi 
m special la Belgrad. 

Bulgaria la Bitolia şi mai ales la Ohrida, la 
Struga şi la Wodena ne-au făcut o frumoasă 
manifestaţie de simpatie; la Bitolia consulul 
bulgar a asistat la slujba învierei delà biserica 
românească, iar la Stuga un domn ne-a urat 
bună sosire în numele comunităţii bulgare în 
limba românească din ţară, amintind recuno
ştinţa ce el şi mulţi bulgari poartă ţării româ
neşti unde şi-au agonisit oarecari averi. 

Programul alcătuit de dl G. Murgoci, orga
nizatorul acestei excursii, s'a desfăşurat aproape 
întocmai, punct cu punct. Timpul a fost foarte 

Ocazie de cumpărat mobile ! 
Din cauza producţiei abundente poţi afla pentru preţurile cele mai săzute 
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= plătire în rate lunare f* r ă n i c i 0 u r c a r e 
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prielnic (numai m două zile a burat puţin o 
ploaie), iar mijloacele de transport foarte co
mode, aşa cum putini îşi pot închipui. Şose
lele lasă de dorit pe unele locuri, dar în schimb 
variatiunea peisajelor, grija administraţiei, en
tuziasmul populaţiei şi voia bună a noastră 
nu ne-a dat răgaz de a băga în seamă greu
tăţile inerente excursiunilor, în număr mare 
şi în ţări depărtate. 

Administraţia otomană şi consulatele noa
stre, comitetele junilor turci (Unire şi progres) 
şi prietinii noştri Aromâni au aranjat tot ce 
privea excursiunea noastră începând delà Zi-
befce (graniţa turcă spre Serbia) şi până în 
Salonic. 

In gara la Cumanova a iost primul salut 
din paitea populaţiei aromâne şi sârbe iar în 
Uskub o primire entusiastă şi călduroasă din 
partea Turcilor şi Aromânilor care s'a urmat 
din ce în ce în grad mai înalt la Veles, Per-
lepe, Craşova şi a culminat la Monastir (Bi-
tolia) într'o primire împărătească. Toate auto
rităţile, cu guvernatorul, prefectul, primarul, cu 
şcolile toate şi armata m írunte cu eroul li
bertăţii Niazi bey, ne-au aşteptat vre-o 2 ore 
în grădina publică, unde la sosire s'au rostit 
discursuri de prietinie şi frăţie, s'a cântat im
nuri turceşti şi româneşti, iar în urale şi cân
tecul muzicelor s'au străbătut străzile princi
pale ale oraşului: Deşteaptăte Române a ră
sunat până tîrziu în tot oraşul din muzicele 
militare. 

Ziua de Vinerea Pastelor o petrecusem li
niştit, toată la Gruşova, numai între fraţi Aro
mâni : Dumineca Paştilor am petrecut-o de 
asemenea între Aromânii delà Bitolia. 

Au tost momente de deosebită dragoste 
frăţească şi de adevărată unire în cugete şi 
în simţire. Am văzut înaintea Altarului şi î-
coanelor, nu numai pe fraţii noştri Aromâni în 
bisericile aromâneşti unde se cântă în limba 
românească sau în dialect ; dar am avut oca-
ziunea să vedem şi să auzim cumise rugau a-
celuiaş Dumnezeu, în aceiaşi limbă aromânea
scă sute şi mii de aromâni cari prin politică 
au iost prinşi la biserica aşa zisă grecească 
(făcută de Aromâni grecomani) în care însă se 
cântă greceşte şi din care poporul nu înţe
lege nimic Sute de copii de grecomani ne 
înconjuiau peste tot şi se întreceau să ajungă 
Ja simitul sau oul roşu ce'l împărţeau la uşa 
biserici aşa zise greceşti. La Cruşova şi la 
Bitolia sunt zeci de mii de Aromâni cari se 
zic Greci, dar cari în momentele acelea sfinte 
îşi arată curăţenia originei aromâne, căci fe
mei, copii şi bărbaţi toţi se închină şi vorbesc 
româneşte în biserică. In asemenea momente 
mai mult ca oricând poţi să-ţi dai seamă de 
naţia aromână, despărţită din nefericire în o 
ramură grecomană toarte puternică. 

La Ohrida, Moloviştea şi mai ales la Qopeş 
am găsit însă pe toţi Aromânii într'una. Cele 
câteva ore petrecute la Gopeş, sat de munte 
pur aromânesc, unde câteva sute de copii cân
tau „Pe al nostru steag e scris unire" şi unde 
АготапЩпе-au eşit înainte cale de 2 ceasuri, 
vor rămânea neşterse din inima oricărui ex-
cursionist; ele ne-au dat măsura de energia, 
nobleţă de simţire şi dragostea pentru limba şi 
naţionalitate a Aromânilor. 

Cine poate descrie simţirea noastră când în 
satele rasleţe ale Macedoniei am auzit răsu
nând cântecele româneşti, glăsuindu-se limba 
românească cultă şi cuîtivându-se alăturea şi 
graiul aromânesc, care nu-i decât ca un graiu 
provincial, faţă de limba românească din 
ţară. 

Dar e de nedescris duioşia ce te cuprinde 
în mijlocul acestei naţiuni alese în care nu se 
pomeneşte individ fără cunoaştere de carte, cu 
care te înţelegi delà prima vorbă, în care vezi 
tipuri bătrâneşti adevărat româneşti, unde vezi 
datinele şi credinţele identice cu ale noastre 
din Carpaţi, unde viaţa e curată şi cugetul 
sfânt. 

Orice sacrificii ce am face pentru menţi
nerea acestei ramuri de românime, nu sânt 
prea mari. Vizitând aceste locuri şi văzând 
cât de tari sânt Bulgarii şi ceeace au făcut ei 
pentru ideia bulgară şi pentru cultivarea ele
mentului slav de acolo, ne cuprinde ruşinea 
de puţinul ce am făcut noi, pentru un popor 

ce reprezintă o aristocraţie în Peninsula Bal 
canica. 

Şi de-aceea încheiem : Români, cari aveţi o 
inimă ce bate la ideia românizmu|ui, care a-
veţi sânge ce se înferbântă când ţi-auzi limba 
între străini, cari aveţi un simţ pentru tradiţii 
şi credinţă, mergeţi in Macedonia să cunoa
şteţi lumea, să cunoaşteţi circumstanţele să 
vă găsiţi fraţii. Veţi reveni mai buni Români 
şi decişi ca şi noi să facem mai mult, să fa 
cem în adevăr ceva pentru fraţii noştri Aro 
mâni, elementul cel mai supus, sincer şi cel 
mai devotat noului imperiu Otoman". 

Cleidoscopul administraţiei 
din comitatul Hunedori i . 

Cu acest titlu am publicat mai acum două 
luni o serie de abuzuri administrative a sluj
başilor guvernului din comitatul Hunedorii, 
pentru a sluji drept pildă de cinstea cu care 
se fac trebile obşteşti în ţara noastră. Comi
sia trimisă de ministrul de interne la faţa lo
cului a înregistrat o serie de victime mai ales 
în pretura Petroşeni, unde delà pretore până 
la gardist se fura ca-n codrul Vlăsii, fără nici 
o teamă de control sau de pedeapsă. Afa
cerile administrative erau lăsate în grija co
piştilor cari explicau legea şi dictau pedepse 
cum le venea la socoteală. 

Ştiut fiind că toţi slujbaşii îşi schimbă cre
zul politic după cum se schimbă cei delà 
cârmă, de teamă să nu-ş piardă aderenţii, 
ziarele tiszaiste au sărit cu gura la bietul se
cretar de stat care conducea ancheta şi i-au 
tras o săpuneală de să-i meargă fulgii. N'a 
folosit însă nimic, căci se vede că ministrul era 
strâns cu uşa şi ancheta a urmat înainte. S'au 
descoperit abuzuri nenumărate; un econom 
al spitalului care făcea economie pentru el, 
un pretore care încasa amenzi în regie pro
prie, notari escroci şi alte păcate cari se Ie-
făeau în dragă voie. 

Doi pretori au şi murit de spaimă — unul 
în Brad altul par'că în Hunedoara — dar an
cheta s'a făcut. Se credea însă în general că 
şi aci numai cei din conducerea comitatului 
poartă vina — vorba ceea: delà cap se im
pute peştele — şi după cercetări amănunţite 
s'a constatat că toate fărădelegile s'au făcut 
sub auspiciile subprefectului, care din reacre-
dinţă şi intenţii păcătoase, vreme de .cinci
sprezece ani, nu şi-a exercitat o singură dată 
dreptul de control faţă de oficiile subal
terne. 

In consecvenţă — după încheierea anchetei 
— a fost amovat din post, iar luna aceasta în 
30, când se vor ţine congregaţiile se va face 
alegere nouă. In interesul lui a fost pusă pe 
drumuri, de manechinii partidului muncii din 
Deva, chiar o deputăţie la ministrul preşe
dinte, dar fără nici un rezultat. Nouii aspiranţi 
la scaunul de subprefect e notarul comitatens 
şi pretorele Lazar Farkas din Baia-de-Criş. 
Pentru noi însă nu se va face nici o schim
bare în bine, cu atât mai puţin, că cunoaştem 
pe amândoi ipochimenii. 

O rugare modestă, care n u vă costă nici o obo
seală, da r admin i s t ra ţ i e i z i a ru lu i nos t ru poate 
fi de m a r e folos. 

Z ia ru l nos t ru roagă pe onora tu l publ ic că la 
eererea p r e ţ u r i l o r curente sau la orice cerere sau 
« u m p ă r a r e să se provoace eă adresa f i rmei a 
eetit-o în „ T r i b u n a " . 

Un ziar modern. 
Un eveniment important în presa pariziană : 

„Le Temps", marele ziar cu alure grave şi 
aristocratice, păstrător al tradiţiilor, dar păr
taş al noutăţei, al contemptoranităţei, se mută. 
După ce a ocupat aproape treizeci de ani 
imobilul de pe bulevardul des Italiens, trece 
acum intr'un palat nou, clădit cu tot confortul 
modern, în rue des Italiens, între bulevardul 
Haussmann şi strada Taitbout. 

Vechea clădire nu-i mai era încăpătoare şi 
nici nu-1 mai reprezenta cu destula maes-
tate. Şi-a construit alta, care, cu toate insta
laţiile ziarului, nu costă mai puţin de patru 
milioane. 

Dar ea e tot ce poate fi mai desăvârşit: 
în primul etaj, sălile de redacţie vaste, serate 
şi luminoase : ascensori, un salon de recepţie ; 
în parter o sală vastă pentru toate serviciile 
administraţiei şi unde e şi biroul administra
torului; în subsol, atelierele tipografice, ma-
şinele perfecţionate. 

Schimbarea e numai de locuinţă; ideile 
conducătoare ale ziarului, obiceiurile sale, 
colaboratorii săi, toate rămân aceleaşi. Or
ganizaţia sa lăuntrică şi generală nu suferă 
nici o alterare, fiindcă, pentru astăzi, ea e de
finitiv statornicită. 

* 
Sânt cincizeci de ani — 1861 — de când 

s'a fondat „Le Temps", ca ziar a burgheziei 
franceze. întemeietorii lui sânt dnii Nefftzer, 
Scherer şi Adrien Hébrard, cu colaborarea 
mai multor ziarişti de talent. Cei doi dintâi 
au lăsat însă curând locul de frunte dlui Adrien 
Hébrard, care s'a impus prin activitatea şi inte
ligenţa sa şi a rămas până astăzi directorul 
ziarului. 

Până la 1878 formatul ziarului era mijlociu, 
dar nu era mai puţin interesant decât astăzi. 
Directorul se silea să aibă o foaie completă, 
literară şi practică, devotată şi artei şi politi
cei şi comerţului. Din 1878, de când a luat 
formatul mare, ea dă aceeaşi atenţie tuturor 
acestor chestiuni, dar îi adaogă inovaţiile zia
risticei moderne, cu firele speciale telegrafice 
şi telefonice. 

N'a fost cruţat nici un sacrificiu pentru a da 
ziarului cel mai mare prestigiu şi cea mai 
impunătoare autoritate. Colaboratorii esenţiali 
sânt la postul lor aproape de'a fondarea zia
rului. Ei au trecut prin vremile grele ale im
periului, s'au oţelit în luptă, au pătruns în 
toate cutele lor marile noţiuni ale ziaristicei. 

Ideile pe cari le manifestă ziarul sânt iibe-
rale, întunecate însă de multeori de spiritul 
de clasă. Grija lui, însă, de a se menţine în 
limitele obiectivitătii e evidentă. Articolele 
sânt redactate cu multă competenţă, cu un 
aier savant. Se observă imediat o redacţie de 
elită, atentă, sîrguitoare, migăloasă. De altfel, 
serviciul e astfel organizat ca să nu sufere 
nici cea mai mică neorînduială. 

Redacţia se deschide la 10 dimineaţa şi se 
închide la 4 seara, cu o pauză de o oră, între 
orele 1 şi 2 după amiazi. In acest scurt timp, 
trebuie să se lucreze totul, iute şi bine. 

Intre orele 10 şi 11 se asigură serviciul 
străinătăţei, pus sub direcţiunea dlui André 
Tardeiu. Toate ştirile aduse sau trimise de co
respondenţi sânt aranjate pentru tipar. 

La ora 11 se adună redactorii politici, sub 
prezidenţa dlui Jacques Hébrard, fratele direc
torului ziarului, care de peste 40 de ani e pri
mul redactor al lui „Le Temps". Se discută 
toate chestiile la ordinea zilei până la apajiţia 
diui Adrien Hébrard, când se hotăreşte munca 
pentru categoria politică. 

Pela aceiaş oră încep să sosească colabo
ratorii serviciilor de informaţiuni, cari aduc 
ştirile dimineţei şi le supun şefilor acestor 
servicii, domnii Fernand Momrnejaşi Mathias 
Morhardt. 

Se apropie amiaza. Secretarul de redacţie 
dl Armand Schiler, un secretar de redacţie 
ideal, adună manuscrisele, zoreşte pe cei în-
tîrziaţi, mai taie din unele fapte diverse ex
cesive şi iată vremea mesei. 

Intre vrele 2 şi 4 se primesc ultimele ştiri 
Firele speciale transmit în chiar biroul se-
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cretarului, discuţiile din Cameră şi Senat. După 
ce secretarul şi-a bătut capul să potrivească 
coloanele ziarului, cari de multe ori vor să 
încalece una peste alta, foaia e în sursit gata 
şi munca în redacţie e sfîrşită. 

Aşa se lucrează zi cu zi la „LeTemps", aşa 
se va lucra şi în noul său palat. Totul se con
centrează în muncă. Vizitele sânt rare; necu
noscuţii sânt primiţi cu rezervă. 

E în definitiv o muncă spornică, dar rece 
pentru un intrus. Trebue să cunoşti tonul ca
sei, să te adaptezi mediului ca să-i poti de
veni prieten. 

Adesea scriitorii de talent au trebuit să re
nunţe la gloria de a se vedea tipăriţi în co
loanele lui „Le Temps" ; nu s'au putut acli
matiza. E drept însă că li-se cerea mai pre
sus de toate, o calitate : să fie ziarişti. 

Altfel între colaboratori şi director domne
şte cea mai deplină armonie, amabilitate, pri
etenie. In timpul serviciului ei sânt colegi; în 
aiară sânt prietini. 

Gravitatea muncei zilnice îşi găseşte astfel 
o dulce compensaţie şi de aceasta străinii 
n'au de ce se plânge. 

Ad. 

Din străinătate. 
U n n o u r ă s b o i u în O r i e n t ? „Vos" 

sische Zeitung" publică un articol sen
zaţional, al cărui autor este un ofiţer 
şi care atrage atenţia asupra eveni
mentelor, cari se vor petrece în cu
rând în extremul orient. 

Acel ofiţer atrage atenţia în primul 
rând asupra înţelegerei ruso-japoneze, 
înţelegere care în timpul din urmă a 
luat caracterul unei alianţe. 

Rusia se află în preajma unei noui 
epoci de expansiune în extremul o-
rient. Rusia s'a convins că pe cale 
diplomatică nu mai poate merge îna
inte. 

De oarece relaţiunile dintre Japonia 
şi China au devenit duşmănoase în 
timpul din urmă, Rusia vrea să pro
fite de această ocazie pentru a ocupa 
noui terenuri. 

In ce priveşte situaţia din China, ea 
este cât se poate de gravă. 

Guvernul chinez este convins că si
tuaţia militară a Chinei este mult în
grijitoare. China trebue să preţuească 
timpul, şi oricât de scurt va fi el, tre
bue să profite şi să se întărească, 
să'şi reorganizere armata. 

Se ştie că în China domneşte un 
c u r e n t d u ş m ă n o s streinilor şi 
acest curent i-a proporţii mari, şi va 
putea avea urmări grave. 

Astfel, din două părţi, cu sau fără 
voie, aceste lucrări trebue să ducă la 
un răsboiu. 

Articolul acesta a făcut mare sen
zaţie în toate cercurile. 

INFORMAŢII. 
A R A D , 15 Maiu n. 1911. 

G o r u n u l lui Hor ia . 
Arad, 3/16 Maiu. 

M'ademeneşte o icoană, rămasă de pe când eram copil: 
O curte împrejmuită cu un zid înalt de piatră şi-n 
mijlocul ei biserica săracă cu clopotniţa de lemn. 
Credincioşii în cojoace albe, ascultă glasul cucernic al 
preotului, amestecându-se cu şoapta gorunului din 
preajmă — ce stărue încă cu braţele înfrunzite ridicate 
spre ceruri — par'că ar cerşi un semn de chemare. 

Legenda spune că pe o noapte întunecată, trei că
pitani cu chica aspră sub umbra lui ş'au fost jurat 
credinţă, să-şi scape neamul din robia nemeşească. 
Şi-n satul băştinaş — Mesteacăn — s'a ridicat cu 
furci şi cu topoară întreagă gloata iobăgimei. Pentru 
credinţă şi moşie au luptat cu îndîrjire, ş'au trezit no
rodul care pe atuncia n'avea altă lege decât sîla boe-
rească. întocmai ca şi ceialalţi. erau de seamă cu io
bagii nemeşeşti, dar firea le-a fost hărăzit o altă soarte. 
In repeţite rînduri feciorul de ţăran din Albac, bătăto
rise drumurile Vienei, făcând de fiecare dată cam şase 
săptămâni de cale, purtat de un singur gând, s'ajungă 
în faţa împăratului. Cu traista-n băţ şi-ntrînsa cu 
plânsoarea se arăta totdeauna dîrz la curtea celui ce 
împărţea pe atunci dreptatea. Şi se 'ntorcea ducând 
făgăduiala prea înaltă, că robota va fi scurtată şi traiul 
li-s'a uşura'; dar aşteptarea Iui i-a fost zadarnică, 
căci singur împăratul era prea slab să poată înfrunta 
obrăznicia nemeşească şi într'o bună zi s'a pus să-şi 
facă singur el dreptatea. Cu Crişan, din Vaca şi Cloş
ca, din Cărpiniş a luptat ca un erou în fruntea ce
telor răsculate, hrănit şi de nădejdea că le-a veni şi 
ajutorul delà împărăţie. 

Vara intra în toamnă şi ajutorul nu mai sosea. In 
depărtări pluteau nourii de pârjol ce se ridicau delà 
curţile arse. Şi cu cât se apropia mai mult iarna, ce
tele răsvrătiţilor urcau spre creste, pe urmă au fost 
trimise acasă, cu gând să înceapă iar la primăvară. 
Căpitanii rămaşi singuri în codru, fură prinşi prin 
mişelie şi s'au sfârşit pe roată în cetatea Bălgradului 
în anul 1784. Trupurile lor au fost despicate în patru 
şi împărţite în patru părţi ale moşiei lor robite. Sub 
gorunul din curtea bisericii din Tebea se zice că ar 
fi îngropată, de cucernicii gloîaşi, mâna cea dreaptă a 
lui Horia. 

De atunci trăeşte în sufletul urmaşilor icoana vie a 
celui cea pierit ca un martir şi care poartă cu drep
tate numeie de »crai al ţărănimii«. 

Veniră apoi iarăş anii grei, cu munca fără de răs
plată, şi stejarul sărăcea în fiecare an c'o creangă. Şi 
după şaizeci de ani încheiaţi s'a ivit un alt căpitan, 
tânăr şi voinic, care a pornit lupta pentru desrobirea 
norodului şi sugrumarea nedreptăţii. Aceleaşi cete de 
munteni zdrobeau hoardele străine, ademenite în şghia-
burile munţilor şi pârjoleau curţile domneşti pe toată 
întinderea Ardealului. 

S'a făcut apoi pace, dar nu aşa pe cum o doreau 
Iăncerii Iancului. Ungurii răsvrătiţi au fost iertaţi 
de împăratul şi dăruiţi cu constituţia din 1867. 

Eroul înebuni de obidă şi pribegi multă vreme pe la 
casele Românilor din Valea-Crişului, sărac şi năcăjit 
— fără nădejde de îndreptare. La 1872 »s'a stins 
viaţa lui pribeagă, într'o colibă, fără luminare* din 
marginea Băii-de-Criş a unui covrigar. Când au murit 
un geamăt de jale şi un dangăt de clopot a fost 
toate văile munţilor. Iar la îngropare a înţeles toată 
suflarea că sa stîns deacum izbăvitorul durerilor ve
nite delà cei puternici. Şi a fost o jale mare, o jale 
fără nume când l'au coborît în mormântul proaspăt 
din umbra goronului. Cei patruzeci de preoţi amu
ţiseră cu crucea în mână şi poporul mult, înghenun-
chiat în chip de rugăciune, a aruncat el singur un 
bulgăr de ţarină în groapa nădejdilor sale. 

De atuncia doarme singuratic în umbra care i-a fost 
dragă. O cruce neagră de piatră, cuprinsă cu un gard 
de ostreţe aduce aminte trecători lor, că aci s'a potolit 
văpaia nestinsei dragoste de neam a Iui «Avram Iancu, 
advocat, prefect legiunii gemene române, 1848 —9, f 
1872». 

Pe mormântul lui nu s'a ridicat nici o piatră co
memorativă, căci nu iartă stăpânirea. Nu s'au depus 
nici panglici, nici coroane. Mormântul însă îi e veş
nic acoperit de flori sădite în ascuns, cu multă pie
tate de urmaşii cari au înţeles sbuciumul Iui. 

Amintirea eroului însă va trăi în veci. şi fiorii fap
telor sale se moştenesc din tată în fiu, şi mormântul 

sărac, întocmai ca neamul din care a făcut parte, va 
fi vecinicul isvor din care se vor adăpa nădejdile 
noastre. 

Deasupra veghiază şi astăzi gorunul şi'n fiecare 
an îşi picură frunza ca un potop de lacrimi peste 
mormântul părăsit, şi în toată primăvara înverzeşte 
iar, înoind bogăţia de ramuri cari vor povesti vântu
rilor înserării povestea mândră a celui ce a murit fără 
răsplată. 

— N o u l p r o t o p o p al B r a ş o v u l u i . 
Din Sibiiu ni-se telegrafiaaă : Conzis-
torul arhidiecezan în şedinţa sa ple
nară de azi s'a ocupat cu alegerea de 
protopop al Braşovului. 

Dintre cei doi candidaţi aleşi de si
nodul protopopesc- I. Hamzea şi Dr. 
V. Saftu, consistorul, cu majoritate de 
voturi, a confirmat alegerea lui Dr. 
V. Saftu. 

— Sfinţirea bisericii române din Uzdin. 
In corespondenţa noastră despre sfinţirea bi
sericii române din Uzdin, rămânând neculese 
câteve rînduri, un pasaj a apărut fără înţeles. 
Rectificăm acest pasaj publicându-1 din nou : 

„Părintele Iancu Milu în numele comunei 
bisericeşti, primpretorele Zsiros în numele co
munei politice, iar dna Letiţia Dr. Obădeanu, 
îmbrăcată în pitorescul costum naţional, — 
în numele femeilor române, bineventează pe 
iubitul arhiereu". 

Rîndurile subliniate au rămas, din greşeală, 
neculese. 

Un deputat ungur . Ieri s'a sfîişit cariera sgo-
motoasă a unui deputat ungur, într'un mod deosebit 
de caracteristic. Achim L. András, faimosul deputat 
al Ciabei, a fost asasinat de doi fraţi, unul candidat 
de advocat, altul inginer, fii ai unui anumit Zsilinszky, 
proprietar în Bichiş-Ciaba. Cauza asasinatului sunt 
nişte certuri familiare. Achim calomniase pe Zsilinszky, 
Zsilinszky pe Achim şi sfîrşitul a fost, că fii lui Zsi
linszky s'au prezentat ieri dimineaţă Ia locuinţa Iui 
Achim, i-au cerut satisfacţie. N'au primit. Cea mat 
firească urmare era se 'nţelege, revolverul, pe care bravii 
tineri l'au scos fără şovăire, trăgând de cinci ori asu
pra vigurosului Achim, care abia s'a putut scula din 
pat, să împartă vre-o câţiva pumni, căci dormea când 
sosiră asasinii. 

Va să zică Achim, un tip caracteristic al vieţii par
lamentare ungureşti, nu mai este. Nu trebue să-l 
deplângem însă, pentrucă socotim că a lăsat în urma 
lui încă mulţi tovarăşi de aceiaş nivel intelectual. 
Vrem numai, înregistrându-i moartea, să atragem aten
ţia lumii noastre ce fel de moravuri bântuie în socie
tatea ungurească, privită ca superioară de mulţi din
tre noi. 

O telegrama mai nouă din Ciaba anunţă, că fraţii 
Zsilinszky au fost arestaţi. In urma acestui omor se 
telegrafează, că agitaţia în partidul ţărănesc din Ciaba, 
este foarte mare şi jandarmii concentraţi,™ neputând 
ţinea ordinea s'a comandat şi miliţie la faţa locului. 
Casa proprietarului Zsilinszky este păzită de o mul-
iime de jandarmi. Sunt temeri serioase de o adevă
rată răscoală între ţăranii din Ciaba, cari îl îndumne-
zeiau pe Achim. 

— O m o n s t r ă mani fes taţ ie a n t i s e 
mită î n Budapes ta . Ni-se telegrafiază 
din Budapesta: Ieri s'a ţinut aici, în vasta 
sală delà reduta pestană »Vigado« aduna
rea catolică organizată de partidul clerical. 
Principalul orator al adunării a fost Polonyî 
Dezső, care şi-a vărsat cu acest prilej toată 
văpaia contra evreilor din Ungaria. Mulţi
mea Га aplaudat cu însufleţire. Au participat 
vre-o 5000 de oameni la adunare. Evrei-
mea din capitală şi presa evreiască sunt 
întărîtate la culme «de această temeritate a 
creştinilor» într'o ţară care — adaugem noi 
— e închinată de mult talmudului. 

— Premiat mai de mviltooi'î. — 

B O R O L I i n J L 
leacul miraculos «ie casă aluï 

I>r. Borovszky 

se vinde deja şi ta comitatul nostru. — Efectal şi puterea acestui mijloc de саза 
este neîntrecut la bronchită, boale de nervi şi musculare, dureri de cap şi dinţi 
precum şi la toate boalela obvenite din răceală, ca reumă, podagră, ischiaş, dureri 
în oase, aprinderi musculare şi amorţire, în fine la dejerăturl şi ia încetarea rănilor 
provenite dia arsuri — Des infec ta tor şi mi j loc e x c e l e n t pentru scut irea, 
corpulu i . Preparatorii : Dr. Borovszky R. medic şl Borovszky /£, Budapest, //„ 
Főutca No 77c. Se capătă ÎQ sticle de 1*20, 2'— şt 2*50 cor . Jn Arad la farmaciile 
Földes Kelemen, Kárpáti János, Vojtek şl Weisz şi la farmacia Örs Rezső ta. Pâncota 



16 Mai п. 1911 „ T R I B Ü N A" Pag. 7 

Se dă ca sigur că partidul clerical va 
primi de acum pe Polonyi între membri săi. 

— Noul minister de comerţ. Ziarele bu-
dapestane sânt iniormate că monarchul a a-
probat ideia divizării ministerului de comerţ 
şi industrie. Numirea noului ministru de co
merţ, care va avea să elaboreze proiectul di
vizării, va urma în răstimp de cel mult patru 
•săptămâni. 

Ministrul de finanţe Lukács, actualul con
ducător al resortului de comerţ, a fost Sâm
bătă primit în audienţă de Majestatea Sa la 
-Gödöllő. 

— Azi t»e — mâne mie Ni-se scrie : Vi
neri în 5 Mai, c'am pe la orele 2 după amiazi, 
0 furtună groaznică s'a coborît asupra satului 
nostru BuTeni (corn. Aradului) Venind pe ne
aşteptate, mulţi plugari erau la lucrul câm
pului. Din mulţimea fulgerilor, cari brăz
dau văzduhul două s'au deslăntuit asupra 
avutului plugarilor noştri, omorînd pe loc 2 
cai ai economului Gheorghe Popa şi un bou 
al economului Mitru Fica. Fiindcă cei doi pă
gubiţi, chiar acum pe timpul lucrului, au ră
mas fără vite la plug, inimile miloase le-au 
sărit în ajutor, gândindu-se la adezărul : „azi 

ţie, mâne mie". 
In biserică, cu cucheta au strâns ctitorii 111 

cor. 30 fii., iar părintele loan Cosma şi Dnul 
Ştefan Peneş, au strâns fiecare pe câte o co-
Jectă specială contribuiri dela următori: 

Institutul „Cordul" 20 cor., Mihaiu Zimbran 
9 cor., Dr. Aurel Grozda, Dr. Ioan Papp şi 
loan Coloja câte 5 cor., Teodor Stefan 4 cor., 
Ioan Cosma, St. Peneşiu, George Muşa, Pe
tru Fânaţa câte 3 cor., A. Cacinca, Sferdian 
Mişca, Dr. Cornel Albu, Iuliu Bodea, Gligor 
Frenüu, Salustius Barbul, Florea Borlea, Tó
dor Brânda, Antonie Gatiş, Petru Băbuţa, Ni-
colac Cornea, Todor Torna, Dumitru Fica, Mi
tru Bocşa, loan Zimbran, Florea Burza, Ha-
valetz Imre, Ilie Perva, Mitru Borlea, Miculae 
Brait, Kiurszky Iván şi George Ruja câte 2 
•cor., Emil Noaghea, Petru Turca, Mariuţa Lu-
caci, P. Olar, P. Florea, Jurca Gligor, G. Ţen-
tea, 1. Dărău, Ilie Vraniţia, Ignat Hogea, P. 
Sirb, N. Popa, Filimon Popa, P. Vraniţa, T. 
Cornea, V. Suba, Sim. Moisa, Mitru Almăşan, 
T. Motrea, V. Sârb, Mitru Crişan, T. Lascut, 
G. Moţ, G. Ţentea, 1. Suba, T. Mascinasi, P. 
Floriţ, 1. Fărcaş, Sim. Perva, P. Sava, G. 
Ţucra, Mariuţa Bocşa. Ileana Nişca, Sim. Bră-
dean, Eva Zimbran, G. Ruja, M. Ruja, T. Sirb, 
Takács Lajos câte 1 cor., Ioan Suba 1'20, P. 
Horga 50 iii., Antonie Popa 40 fii., Iov fial-
jnagian şi Ioan Moisa câte 20 fii. 

Cu totul s'au adunat 256 cor. 80 fii., care 
•sumă s'a împărţit, la dorinţa dăruitorilor, după 
•capetele de vite perdute, primind George Popa, 
cu cei 2 cai trăzniţi, 171 cor., iar Mitru Fica 

' cu boul 85 cor. 80 fileri. 
In numele păgubiţilor, primească miloşii dă-

I îuitori cele mai calde mulţumite şi bunul Dzeu 
| s ă le întoarcă însutit ajutoarele date. 

Un butincian. 
— Despărţământul Reghin (XXVI) al „Aso-

|ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român" va ţinea în 21 Maiu n. o pre

fere poporală în comuna idicel. 
Prelegerile se vor ţinea din partea dlor Si-

leon Zehan, preot în Caşva, Ioan Duma, 
areot în Săcal şi eventual, dacă va permite 

pmpul, Dr. ilie Popescu, advocat în Reghin. 
1 La aceste prelegeri sunt invitaţi toţi, cari 
hdoresc înaintarea poporului român. — Pentru 
ladespărţământ: Dr. Ioan Harşia, adv. directo-

al despărţământului. 
Fulgere în formă de bombă. Turpain, 

rofesor la Universitatea din Poitiers, a gă-
ât mijloc, crede el, de a produce de câte ori 
' după voie fulgere în formă de bombă. In-
mplarea Га slujit, căci un trăsnet i-a topit 

lentena aparatului de telegrafie fără sârmă, cu 
Ware studiază furtunele şi tot odată, la locul 
lande a încetat sârma de a se topi s'a produs 
kfulgerul în formă de bombă. Turpain crede că 
pricina a fost împrejurarea că sârma făcea o 
xâmuitură şi că s'a produs în partea a doua 
:іш curent invers, curgând în sens contrar cu 
|al fulgerului şi că tocmai de aceea s'a pro
dus şi fulgerul în formă de bombă. 

Acum va aşeza o antenă cu cotituri într'o 
ïroprietate a Universităţei şi deci crede că ' 

fulgere de acestea se vor produce ori de 
câte ori va trece o furtună pe acolo. Având 
putinţa de a studia multe cazuri, e cu putinţă 
să se arunce asupra fenomenului mai multă 
lumină decât avem acuma. 

— Din Câmpie. Ni-se scrie : Sântem iarăş 
în pjeajma examenelor dela şcoalele poporale, 
învăţătorii au conştiinţa liniştită că au mun
cit din toate puterile, au trecut peste un an 
greu de muncă şi pot să se bucure de plă
cerile vacanţei celei mari. 

Au fost şi sânt ani grei aceştia pentru în
văţători. Zilnic apar în ziarele noastre arti
cole în cari se insistă necontenit şi se arată 
direcţiunea în care e bine să-şi aplice forţele, 
învăţătorii, cari înţeleg câtuş de puţin rostul 
nevoilor de astăzi, înţeleg şi necesitatea unei 
activităţi conştiente fată de neamul lor şi nici 
nu întârzie să facă totul şi nu se mulţumesc 
numai cu strictul necesar, ci se pun cu trup 
cu suflet, cu toată dragostea în serviciul mi-
siunei lor de apostoli, de dascăli ai poporului. 

Mi-sa dat ocazia să văd roadele unei 
astfel de activităţi în comuna Dâmb (corn. 
Cojocnei) în fruntea căreia stă părintele Col-
ceriu. D-sa, care e albit de zile — trecut 
peste al 50-lea an de preoţie — energic însă, 
are un bun ajutor în viia neamului, în per
soana tânărului învăţător Ioan Rus. 

Acest tânăr dascăl al poporului are o vorbă : 
„Român eşti — trebuie să fii verde" — 
zice el tuturor şi aceste vorbe îl caracteri-
ăează deplin. Spiritul acestor vorbe l-am ad
mirat şi cu prilejul examenului ce-a dat în 
ziua de 12 Mai cu şcolarii săi. A fost o zi de 
sărbătoare pentru comună: Asistau la exa
men, în sala spaţioasă a şcoalei, dl comisar 
leronim Dănilă, părintele local, preoţi şi învă
ţători din jur — numeros popor în haine de 
sărbătoare. Deşi era zi de lucru, şcoala era 
ticsită de mulţimea, care asculta satisfăcută 
răspunsurile clare şi precise ale micilor şcolari : 

Un şcolar de clasa IV-a vorbea cu atâta 
mândrie de „Roma şi Românii", încât ţi-se 
umplea sufletul de nădejde... S'a cântat cu în
sufleţire „Peneş Curcanul" : 

Toţi Dorobanţi, toţi căciulari, 
Români de viţa veche, 
Purtând opinci, suman, iţari 
Şi cuşma pe-o ureche. 

Dar cel sergent fără mustăţi 
Răcnea: Să n'aveţi teamă, 
„Românul are şepte vieţi 
In pieptu-i de aramă". 

Şi cât de vitejeşte termina cântecul: 

Căci nu-i mai scump nimica azi 
Pe lumea pământească 
Decât un nume de viteaz 
Şi moartea vitejească! 

Un şcolar de clasa a V-a a spus cu multă 
jale poesia „La noi" de Oct. Goga. Altul da 
răspunsuri precise despre Ştefan, cel sfânt, 
Ladislau cel sfânt, Matia Corvinul Ioan Hu-
niadi etc., neuitând să accentuieze că aceşti 
din urmă au fosÇRomâni, căci şi chipul lor îi 
trădează. 

După o scurtă pauză un băeţel din clasa a 
Il-a a recitat frumos. „Copilul şi cartea", unul 
altul, din clasa a V-a, poesia „Ţiganul la vâ
nat", de: Speranţă. Au urmat apoi frumoa
sele cântări de eopii „Viorica" şi „într'o vale 
lată". 

Ca continuare s'a predat trilogul : „Despre 
superstiţiuni" — de 5 băeţi şi la sfârşit s'a 
cântat poezia vitejească: „Dan căpitanul" şi 
marşul: „Sânt vânător", Acestea din urmă 
s'au executat pe trei voci, dându-ne acorduri 
cât să poate de curate în tempo cel mai 
plăcui. 

E vrednic de recunoştinţă dl învăţător Rus. 
D-sa s'a dovedit un dascăl la înălţimea che
mării. Am dori ca toate şcoalele noastre din 
Câmpie să fie la nivelul şcoalei d-sale mo
dele. Mihu. 

— O conferenţă despre naţionalităţi la 
Viena. Corespondentul nostru din Budapesta 
ne anunţă, că fostul deputat cu program an
tisemit, dl Francise Komlosy, va ţine în cu
rând o conferenţă despre naţionalităţi şi su

fragiul universal. Conferenţă se va rine la 
Viena. 

— Ofiţer austriac în armata noului sul
tan al Marocului. Ziarul „Depeche Maro
caine" din Tanger scrie următoarele: 

Tânărul austriac Franz Gzerni, agent şi öf
ter în armata răsculaţilor, se afla acum Ia 
Curtea noului sultan, proclamat de răsculati, 
Mulei-Sin, în Mekines. EI e bine văzut Ia 
Curte şi a primit chiar însărcinarea de a re
organiza mehalele răsculaţilor cu ajutorul câ
torva ofiţeri germani. 

Mulei-Sin, rivalul lui Mulei-Hafid, dispune 
acum de 6000 de combatanţi şi speră că va 
mai primi ajutoare dela triburile răsculate, din 
interiorul ţărei. Trupele lui îşi au lagărul pria-
cipal la Mekines. 

— Trupa Slaviansky. Trupa de 40 corişti 
Ruşi de sub conducerea din Margareta Slaviansky 
va oferi o adevărată plăcere artistică publicului 
arădan şi din provincie cu prilejul concertului, 
ce-I va da Ia 21 I. c. orele 8 seara în sala cea 
mare dela Crucea-AIbă. Corul Slaviansky poate 
servi de model tuturur corurilor pentrucă mate
rialul vocii este de minune de adânc, — basul 
asemănător clopotelor şi sopranul curat ca cris
talul, exactitatea executării programului, nuaanţa-
rea dela pianissimele cele mai fine până la cele 
mai puternice fort»ssime, e adevărată fascinare 
pentru public 

Publicul nostru se interesează intensiv despre 
concert, şi e îmbucurător, că îşi cumpără deja 
bilete cari se pot căpăta la librăria Klein Mór şi 
seara la cassă. 

X Domnului N. Borovsky Budapesta. Sunt 
conducătorul asociatei de consum. N'aş dori să amâ* 
ca să-mi exprim multumitele pentru leacul Borolia. 

De 7 ani sufăr de astmă şi înecăciuni, mai la schim
barea aerului din toamnă şi primăvară am avut dureţi 
teribile, — odată eram mare fumător, dar am fost silit 
să abzic de fumat, am consultat toţi medicii şi am luat 
diferite medicamente, dar totul a fost zadarnic. A-
proape desperasem. Am adus în prăvălie acest articol 
şi am început şi eu să-1 folosesc, şi de atunci sunt aşa 
de sănătos, că nu pot să spun. îmi ungeam pieptul 
şi spatele, după care, am început să fumez din noa, 
făceam preumblări mari, cari toate astăzi nu-mi mái 
strică. II recomand ori şi cui. 

Exprim multumitele mele dlui doctor pentru medi
cament, care m'a scăpat de-o boală cumplită. Endröd, 
1911 Apr. 19. Cu stimă Vidovîts Jenő m. p., conducă
torul asociaţiei centrale de consum. 

X Aducem la cunoştinţa On. public că dl Petr* 
Ecker s'a retras dela conducerea prăvăliei de ghete 
„Turul" din Arad şi în locul lui am angajat pe domnul 
Eduard Weinberger. Bugăm On. public să binevoiască 
a onora cu încrederea lor şi pe mai departe conducă
torul nou şi suntem cu toată stima: Direcţiunea fabri-
cei de ghete „Turul", societate pe actii în Timişoara. 

Dr. VICTOR GRAUR. 
Medic universal, medic şcolar calificat, profesor de ig ienă 

Institut de dantistică. 
A r a d , Andrássy-tér Nr. 22. — Etajul I 
In faţa palatului administrativ (comitatului) 

— Е С 0 Н С Ш 1 Е 
Constituirea socetăţii noastre de 

asigurare. 
Sibiiu, 14 Maiu n. 

Azi a avut Ioc în sala festivă a Muzeului 
naţional adunarea de constituire a băncii 
noastre de asigurare. Nimic n'ar fi putut 
dovedi mai bine însemnătatea economică şi 
naţională a acestei adunări decât numărul 
neobişnuit de mare al acţionarilor veniţi din 
toate părţile. 

Şedinţa, prezidată de dl Parten ie Cosma, 
directorul Albinei, s'a deschis Ia orele zece. 
Intrându-se în discuţia ordinei de zi, înainte 
de toate s'a simţit nevoia unei schimbări a 
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numelui societăţii. La început se plănuise 
a se da societăţii numele «Fortuna». Adu
narea a hotărît însă să înlocuiască acest 
nume cu «Banca g e n e r a l ă de a s i g u 
rare». In acelaşi timp s'au mai introdus 
câteva modificări în statute, cari apoi au 
fost aprobate cu unanimitate. 

Procedându-se la constituirea societăţii, se 
aleg în 

Consiliul de administraţie (direc
ţiune) : Partenie Cosma (Sibiiu), A. Cosma 
(Şimleu), Dr. G. Tripon (Bistriţa), Sava 
Raicu (Arad), Dr. Coriolan Pop (Orade), 
ïon I. Vulcu (Orăştie), Petru Drăghici 
(Sălişte), Nicolae Garoiu (Zernesti), Ion 
M. Roşu (Biserica-Albă), Dr. Aurel Cosma 
(Timişoara), Dr. O. Russu (Sibiiu), Dr. L. 
Leményi (Sibiiu), Dr. L. Borcia (Sibiiu), 
Dr. Caius Brediceanu (Lugoj), Dr. N. Şer-
ban (Făgăraş). 

Consilieriul de supraveghiere: Ni
colae Ivan (Sibiiu), Dr. M. Comşa (Sălişte), 
Petru Stoica (Satu-nou), Matei Jiga (Făgă
raş.). 

Alegerea directorului băncii de asigurare 
s'a amânat până după înregistrarea firmei 
la tribunalul de comerţ. Până atunci cu a-
gendele băncii a fost însărcinat domnul 
Ion Lapedatu, directorul „Ardelenei" din 
Orăştie. 

Dorim primei noastre bănci de asigu
rare deplină prosperare spre binele popo
rului românesc ! 

* 
Aceiaş zi s'a ţinut, după amiazi Ia orele 

4, şi adunarea „Solidarităţii" tot sub pre
şedinţia dlui P. Cosma. S'au discutat che
stiunile la ordinea zilei. 

Dl Dr. Elie Dăianu (Cluj) a propus în
fiinţarea unei băuci hipotecare. La chestiu
nea aceasta au luat cuvântul dnii P. Cos
ma, I. Lăpedatu şi S. Raicu. S'a admis, în 
principiu, idea şi propunerea s'a primit ca 
material şi substrat de studiu. 

Cei cari au luat parte la aceste adunări 
s'au depărtat cu impresia că au asistat la 
inaugurarea unei însemnate epoci în viaţa 
noastră economică. C. 

Cooperativele pentru cu m părea în 
comun. 

Obiectul acestor întreprinderi îl for
mează cumpărarea de articole brute 
p e seama membrilor, cari le folosesc 
pentru trebuinţelor lor. După soiul 
trebuinţelor putem distinge: coopera
tive ţărăneşti, pentru cumpărarea în 
comun de sământe, nutreţ îngrăşă
minte chimice şi alte articole nece
sare în lucrarea pământului ; tovărăşii 
de meseriaşi, cari au de scop cumpă-
părarea în comun de producte pentru 
prelucrare, ca piele, scânduri, oleiuri, 
fier, unelte ş. a. şi tovărăşiilor co-
mersanţilor, cari îşi procură în co
mun mărfuri de negoţ, pentru exope-
rarea unui rabat mai mare. 

Dintre tovărăşiile amintite, cele din
tâi, având o organizaţie simplă, au 
luat o răspândire mai mare şi sunt 
mai rentabile. 

Aceasta e şi natural când ne gân
dim, că întreaga comandă de articole 
să desface imediat, pentruca de obi
cei nu să cumpără mai mult, decât 
s'a subscris de totalitatea membrilor, 
împărţirea acestor articole se poate 
face la staţiunea unde se descarcă. 
Fieca re m e m b r u , s u b controlul orga-1 

nelor cooperativei, îşi ia partea cât a 
comandat, aşa că în cele mai multe 
cazuri nu e lipsă de un magazin. 
Marfa comandată şi neridicată să li
citează pe risicul celui care a coman
dat-o. 

întemeierea unui magazin comun 
nu e recomandabilă, decât numai în 
cazurile când cooperativa e puternică 
şi are o desfacere mare. La astfel de 
tovărăşii, de multeori pentru comple
tarea vagoanelor, ca să se cruţe spe
sele de transport, se comandă o can
titate mai mare. al cărei prisos se în
magazinează până la alte vremuri. In 
orice caz însă să nu se bage prea 
mult capital în astfel de magazine. 

In ce priveşte forma lor, în cele mai 
multe cazuri s'a adoptat cea cu ga
rantie limitată, care s'a dovedit de su
ficientă. Cercul de activitate trebue 
astfel stabilit, ca întrinderea să se ren
teze. 

E o concepţie greşită, când la di
ferite ocaziuni — mai ales când bi
lanţul e slab — să aduce ca motiv, 
că scopul acestor cooperative nu este 
facerea de câştiguri, ci ajutorarea 
membrilor. Aceasta nu se poate ad
mite din motivul, că până când coo
perativa e o întreprindere supusă la 
schimbări cari pot să aducă pagube, 
nu e permis să se lase lucrurile ca 
să vie în joc garanţia membrilor, ci tre
buie să se nizuiască la întemeierea 
unor fonduri de rezervă, cari numai 
din câştiguri se pot aduna. Prin ur
mare, din amândouă punctele de ve
dere, trebuie judecată înfiinţarea unei 
cooperative, 

Unele bănci poporale pot să ia în 
programul lor şi cumpărarea în co
mun de articole pe seama membrilor. 
In primul loc trebuie să se aibă în 
vedere calitatea mărfii comandate şi 
să se ceară pentru acest lucru tot
deauna o garantie în scris delà vân
zător. Mai favorabil este dacă toate 
comandele şi plăţile să fac prin cas-
sele centrale de cumpărări, cari sânt 
Informate atât asupra preturilor ce 
sânt în curs, cât şi a calităţii ce di
ferite firme produc. Pentru calitatea 
mărfurilor şi pentru controlul lor ga
rantează casele centrale, cari ţin în 
serviciul lor specialişti. Vânzarea să 
se facă după putinţă numai pe bani 
gata. Unde nu e posibil să se dea 
termine scurte, sau să fie îndreptaţi la 
banca poporală din localitate pentru 
credite. 

Cum tot aceste principii trebuie să 
domnească şi la cooperativele mese
riaşilor pentru cumpărarea în co
mun. 

Acestea au să lupte cu mai multe 
greutăţi decât cooperativele agricul
torilor, de aceia şi răspândirea lor 
merge anevoios. Deşi aceiaş calitate 
de marfă se comandă pentru toti mem
brii tovărăşiei, totuş prelucrarea lor 
nefiind egală (pentruca nu toti mese
riaşii au aceleaş cunoştinţe şi aptitu
dini), nu arareori s'a întâmplat, că 
concurenta membrilor, mărită de in
vidie, au dus lucrurile la desfiinţarea 
cooperativei. 

Prima condiţie de rentabilitate este I 
ca în fruntea acestor întreprinderi să ? 

fie pus un om cu cunoştinţe temeinice, 
de mărfuri, şi nepărtinitor. 

Unde aceste cooperative au şi un 
magazin comun de desfacere, e pru
dent dacă întreaga marfă depusă în 
vânzare, să se ia în comisiune. In felul 
acesta se împiedecă grămădirea de 
mărfuri eşite din uz. 

Cooperativele negustorilor, fiind 
vorba mai mult de rabat, nu prea au 
o deosebită importanţă. 

O parte a presei şi mai ales jurna
lele cercurilor negustoreşti, atacă în
fiinţarea acestor cooperative, de cum
părare în comun, pe motivul că ar fi 
stricăcioase comerciului şi ar cauza 
slăbirea lui. Şi — nu fără dreptate. 

Pe cât în toată lumea, [organizarea 
claselor se face pentru apărarea inte
reselor proprii şi numai în al doilea 
loc vin interesele celorlalţi. Pentru îm
prejurările noastre, aceste daune nu i 
pot fi luate în considerare, deoarece 
noi nu avem o clasă de comersanţi, 
cari să fie păgubiţi. 

La noi comerciul se află mai ales 
în manile străinilor şi prin urmare 
dacă vom lucra pentru slăbirea lor, 
nu vom face mare păcat. (E.J. 

FOSTA A f e i î i i s î r « f k ; L 
Petru Lunca, Rod- Respectivul e român, vei 

primi răspuns. 
Abon, Nr. 4351. Abonamentul dv. espiră la 

31 Iulie a. c. t 
Moise Popovici, Săghiştei. Am primit 14 

cor. abonament până la 1 iulie 1911. s 

Kedac to r responsabi l : Iulia Giurgiu. 
„ T r i b u n a " ins t i tu t t ipograf ic , Nichin ţi ; t i*. 

din cauza schimbării localului 
se vând cu preţuri 

in f a b r i c a de m o b i l e a i u i 

Oradea-mare-Nagyvára 
delà 1 Mai în Rákoczi-ut 14. 

1 
6 fabrică d e sa lamă şi articlii de cămătăr ie 

I Sibiiu-Nagyszeben, Reispergasss 8. | 
Recomandă specialităţi de pri - jj| 

ma calitate de cârnaţî, s lănină й-
şf articlii d e cârnăţărie, precum fi 
carne fină (Kaiserfleisch), cîrnaţ, jjjjj 
s lănină cu 8Îu, gard ine afu- ű 
mute, şuncă , l imbă ; în sezonul Ц 
de isină măieşi şt s îngerete, Щ 
specialităţi de măieş i şi s în- Ш 
gerete , paştete d e carne şi Щ 
caş de p o r c ; s lănină pentru Щ 
muncitori în cantitate de peste 
25 klgr., şi untură curată de 
porc topită în vase, ş. a. 
La comande mari preţuri rednse. 

Expediare cu poşta sau cu trenul. - Serviciu 
ffl prompt şi grabnic. Cu catalog de preturi şi cu alte 
Ы informaţiuni la dorinţă servim gratis şi franco. Toate 
À comandele sunt a se adresa la firma de mai sus. 
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Bicicletele de re-
lurae mondial : 

ГНЕ CHAMPION 
Ë PREMIER 
li osie campanilară 
oată automată (cu frînă liberă) se vând pelângă 
arantă de 3 şi 5 ani cu preţul original a fabricei, 
f d e nici o ridicare de preţ în rate lunare de 

12 şi 15 cor. precum şi 
părţi alcătuitoare pentru biciclete — 

ca gumă interioară şi exterioară prima calitate, so
nerie, lampe, pedale, lanţuri, roată automată, conus. 
In urma circulaţiei mari unde în toată Ausfro* 
Ungaria trimite şi în provincii cu pre( foarte redus 
— In mare cu preţ original de fabrică. — 

Láng Jakab şi fiul 
ire comerciant de biciclete şi părţi alcătuitoare 

Budapesta, VIII,, J ó z s e f - k ö r u t 41, 
Hale : Baross-tér 4 şi în Buda, II., Margit körút б . 

Catalogul de lux cu 1C0O de chipuri se trimite gratuit. 

Prăvălie nouă. Prăvălie nouă. 

Mészáros Károly, 
croitor pentru domni 

Kolozsvár, Szentegyház-u. 6. 

îşi recomandă depozitul bogat 
asortat cu stofe din ţară şi străi
nătate, lucrează totfelul de haine 
bărbăteşti la ultima modă, croi 
modern, serviciu prompt, lucru 
ireproşabil şi preţuri moderate. 

aBESSCBî3SE£gîS3ffl 

Florenthál Vilmos 
CIASORNICAR ŞI GIUVAERGIU ' 

Segesvár, Bejergasse No 16. 
Depozit bogat în totfelul de 

ciasornice de aur şi argint 
precum şi ciasornice de metal 

şi nickel. 
ARTICLII DE ARGINT DE CHINA 

OCHELARI ŞI ZWICKERI DE RATHENOV. 
Reparaturile se ecsecută solid şi promt. 

POLACSEK HENRIK, «ïffiB 
Budapesta VIL, Nagymezőutca 31. 

Recomandă fabricatele sale pregătite din lemn de prima 
calitate, ca bile pentru popiei Lingnum-Sanctum, apoi 
articole pentrn aranjamentul cafenelelor, precum, bile, 
dacuri pentru biliard, şahuri, domino, rame p. ziare, 
în preţuri foarte moderate. Totodată iau in interprin-
dere totfelul de reparaţii în branşa mea, în preţ mic. 
Comandele din provincie se execută prompt şi solid. 

M a r i o n T a m á s 
atelier cu maşini electrice pentru as
cuţire artistică şi fabricare de cuţite 

î n M a r o s v á s á r h e l y , 
Piaţa Petöfi-tér No 1. 
Se recomandă pentru pre
gătirea şi ascuţirea oricărui 
soi de cuţite, ca cuţite pen
tru căsăpie şi bucătărie, pen
tru masă şi bricege, unelte 
pentru ciobotari şi cojocari 
precum şi ascuţirea bricelor 
pre lângă preţuri convena
bile şi execuţie ireproşabilă. 

La trimiterea a şase 
brice, bărbierilor le 
socotesc taxa numai 
— pentru cinci. — 

Crocsé Ferencz 
proprietarul unei mine de peatră din 

G ö d e m e s t e r h á z a . 
Atelier de pietrărie şi monumente 

în Marosvásárhely, Kalvária-u, 6, 
Are în depozit monumente sépulcrale 

din marmor, granit 
şi sienit, delà cele 
mai simple până la 
cele mai somptu
oase, pregăteşte de 
asemenea orice lu
crări pentru edificii 
şi cavouri familiare. 

Preţuri ieftine şi 
serviciu promt. 

Planurile se exe
cută gratuit. 

Atelier modern. 

Leon Tolstoi. 15 

RASBOIÜ ŞI FACE 
ROMAN. 

Trad. de A. C . C o r b u l . 
(Urmare). 

•ii cu toate acestea pufni şi ea de rîs. 
— Cu mare greutate a putut fi scăpat bietul om... 

8 i când te gândeşti că astfel petrece fiul contelui Be-
zukhow!... El trecea oare-cum drept un băiat bine 
crescut şi învăţat... Iată rezultatul educatiunei ce li-se 
dă în străinătate. îmi închipui că nimeni n'are să*l mai 
primească în casă, cu toată averea lui. Am voit să ini'l 
prezinte şi mie, dar am declinat imediat această 
enoare... Am şi eu fete! 
r — De unde ai aflat că-i aşa de bogat, întrebă con
tesa plecându-se cătră dna Kuraghin şi întorcând spa
tele domnişoarelor, cari se prefăceau că n'aud nimic. 
Mi-se pare că bătrînul conte n'aro decât copii naturali 
f i că Pierre e unul dintre aceştia. 

. Dua Kuraghin făcu un gest cu mâna. 
— Are nu unul, ci douăzeci. 

I Printesa Drubetzkoi care ardea de dorinţa să arate 
că ea cunoştea intim pe toată lumea, luă cuvântul la 
ttndul ei şi rosti cu vocea înceată şi cu importantă: 

— Uite ce e: reputaţia contelui Bczukhow e bine 
Stabilită, are atâţia copii, de nu le mai ştie socoteala, 
dar Pierre e favoritul lui. 
I — Ce frumos bătrîn era, nu mai departe de acum 
<|n an, zise contesa; nici n'am văzut om frumos ca 
lansai, ••-•••î R Щ% 

— Da, dar s'a schimbat mult de atunci... Apropos, 
roiam să vă spun că moştenitorul direct al întregei lui 

averi e prinţul Vasile, care e rudă prin nevastă-sa. 
Dar bătrînul, care'l iubeşte pe Pierre s'a ocupat mult 
de educaţia sa şi a scris împăratului în privinţa lui. 
Nimeni nu poate şti, căruia din doi îi rămâne averea 
după moartea care pare că se apropie, căci doctorul 
Lorrani a şi sosit din Petersburg... O avere colosală... 
patruzeci de mii de servi şi nu ştiu câte milioane ca
pital, ytiu asta cu siguranţă, chiar delà prinţul Va
sile. Bătrînul Bezukhow rni-e cam văr prin mama, el 
mai e şi naşul lui Boris, adaogă ea, prefăcându-se a 
nu da nici o imporantă acestui fapt. Prinţul Vasile e 
de aseară în Moscova. 

— Nu e oare însărcinat cu o inspecţie? 
— Da; dar între noi fie zis, inspecţia asta nu e de

cât un pretext. El a sosit de cum a auzit că contelui 
Cyril Vladimirovici îi e mai rău. 

— Dar eu tot la comedia aceia mă gândesc, ma 
chère, făcu contele care văzând că cocoanele nu'l as
cultă, se adresă domnişoarelor. — Oh! ce mutră o fi 
făcut bietul poliţai cocoţat în spinarea ursului... 

Şi începu să imite gesturile poliţaiului, rîzând să 
se prăpădească, cu un rîs gros şi sgomotos, cu rîsul 
obicinuit al oamenilor, cărora le place să mănânce 
bine şi mai cu seamă să bea, încât i-se sguduia tot 
trupul. 

— Veţi pofti diseară la masă, ma chère, adaogă el. 
XI. 

Se făcu o lungă tăcere. Contesa privea la dna Kura
ghin şi îi zâmbea cu amabilitate, fără a'şi mai da oste
neala să ascundă mulţămirea ce o simţea, văzând-o că 
se pregăteşte de plecare. Fiica dnei Kuraghin îşi ne
tezea instinctiv rochia, uitându-se cu ochi întrebători 
la mama ei, când deodată se auzi fuga mai multor inşi 
în odaia vecină, apoi căderea unui scaun şi o fetiţă 
de vre-o zece ani,ţinându'şi cu o mână rochiţa albă 

de muselină în care ascunsese par'că ceva; dete nă
vală până în mijlocul salonului unde se opri brusc. 
Fără îndoială că fuga ei sburdalnică o dusese mai de
parte de cum ar fi dorit. 

Pe urma ei venea un student în uniformă, un ofiţer 
de gardă, o fată de vre-o cincisprezece; ani şi un băe-
ţaş în jachetă, cu obraji roşi şi vioi. 

Contele se ridică clătinându-se şi înconjurînd cu 
braţele trupul fetiţei lui: 

— A! iat-o! strigă el... Azi e ziua ei, ma chère, 
azi e ziua ei... 

— Nu e vremea de îmbrăţişat acuma, făcu contesa 
cu o falşă severitate... E destul de răsfăţată ca s'o mai 
răsfeţi şi tu, Ilie! 

— Bună ziua, drăguţa mea; îţi urez ani mulţi şi 
fericiţi... Ce copilă încântătoare! spuse dna Kuraghin, 
întorcându-se cătră mamă. 

Fetiţa cu ochi negri şi cu gura mărişoară era mai 
degrabă urîtă decât frumoasă, în schimb însă era de 
o vioiciune fără păreche; tresărirea umerilor ei, cari 
se agitau încă sub bluza decoltată, mărturiseau că 
alergase mult; părul ei negru, buclat şi sburlit, li că
dea pe spate; braţele goale erau subţiri şi nervoase; 
purta încă pantalonaşi garnisiţi cu dantele, şi picioru
şele îi erau încălţate cu pantofi. într'un cuvânt, ea era 
în acea vârstă plină de nădejde, când fata nu mai e 
copil, şi când copila nu e încă domnişoară. Smulgân-
du-se din braţele tatălui ei, dete fuga la mamăsa şi 
cu toate mustrările acesteia, îşi ascunse obrajii înro
şiţi în dantelele ce împodobeau mantila contesei şi is-
bucnind în rîs începu să povestească cu vorbe întretă
iate ce se întâmplase păpuşei ei pe care o trase numai 
decât din poalele fustei. 

— Vezi, vezi, mamă... e Mimi... vezi? 
(Va urma). 



Pag. 10 T R I B U N A Nr. 96 — 191 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

SITUAŢIUNE SUMARA. 
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Argint şi diverse monete 
Portofoliu român şi străin 
*) Impr. pe ef. publice . . . . 1 1 226 100 1 

» în cont curent . . . . (2 399 738 j 
Efectele capitalului social 
Efectele fondului de rezervă . 

> » amort. imob. şi maşin. de imprim 
Imobile . . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie . 
Cheliueli de administraţiune . 
Depozite libere . . . . 
Conturi de valori 
Conturi curente 

Г * Л Л = * I V 

Capital . • . 
Fond de rezervă . . . • . 
Fondul amort. imobili, mobil, şi maşin. imprim 
Bilete de bancă în circulatlune 
Dobânzi şi beneficii diverse . . 
Depozit de retras 
Conturi diverse, sold 
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Stabilimentul de sculptură în piatră àl 

V j d . F R A N K V I L M O S N É 

Arad, Piaţa Boros Béni No 2 
Recomandă în atenţiunea binevoitoare a 

onor. public, magazinul său bogat asortat cu 

p e t r i i m o r m f t n f a l i 
Pentru orientare ţin să amintesc că firma aceasta o conduc delà 

1882 spre cea mai mare mulţumire a publicului şi şi pe mai departe 
scopul îmi va fi ca să satisfac stimaţiii mei clienţi cu serviciu prompt 
şi cu acurateţa. — Garantă deplină dă pentru îndeplinirea oricărei co
mande maestrul sculptor, conducătorul stabilimentului meu dl Iacob 
Be l lon i , care de 42 de ani lucră în branşa aceasta. Rog deci binevoi
torul sprijin — şi pe mai departe. Cu tot respectul : 

Văduva Frank Vilmosné. 

Ministerul Finanţelor. 
Direcţiunea Comptabilităţel General 

a Statului şl a Datoriei Publice. 
Datoria Publică. 

Nr. 6653. 19 Aprilie 191 

P u b l i c a t i u n e 
Prima tragere Ia sorţi a titlurilor de n 

4°/o amortibilă din 1910, împrumutul 
Lei 44,199.000 se va efectua în ziua 
19 Maiu / 1 Iunie 1911, ora 10 a 
în sala specială a Ministerului de Fina 
conform dispoziţiunilor stabilite prin n 
lamentul publicat în » Monitorul Of ic 
Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza ti 
pentru o valoare nominală de Lei 233, 
în proporţia următoare : 

5 titluri de câte 5.000 Lei 25, 
26 > » » 2.500 » 65 
76 » » » 1.000 » 76 

135 » » э 500 _» (Л. 
242 titluri pentru o valoare 

nominală de Lei . . . . 233 
Publicul este rugat a asista la t r i 

Directorul Comptabiiităţii O 
a Statului şi a Datoriei Publt 

D. Vbrovlcî. 

strungărie artistică aranjată pe pufe 
de maşini în 

Braşov, Strada Lungă No 2Í 

Pregăteşte şi ţine în depozit dopuri şi pi 
pentru buti, de cea mai bună cali'ate, ap 
dacuri, bile şi popice pentru biliard şi p 
picărie precum şi totfelul de picioare peni 
masă, pelângă preţurile cele mai modeu 
Celor ce cumpără a douaoră li-se dă rab 

— Lucrări de ornament. — 

t M p ovo е*э »je e s * e*o M mm ѵ& e*e Ş M ott M H Ş e*o efo mm ego efş ş*ţ m a f p « 

M a r e d e p o z i t d e c u p t o a r e . 

Am onoare a aduce la cunoş
tinţa on. public, că în Koloszvár, 
Monos tor iu . 7, ai& d e s c h i s 
un m a r e m a g a z i n înregistrat 
şi provăzut cu cuptoare din ţară 
şi străinătate, unde se află în de
pozit permanent cuptoare moderne 
de majolică stil secesion şi cuptoare 
de olane Daniel, precum şi cămi-
nuri şi cuptoare de bucătărie. 

Atrag atenţia publicului asupra de
pozitului meu model, asigurînd-ul tot 
odată despre calitatea perfectă ale arti
colelor şi preţurile cele mai solide. 

Aşteptând binevoitorul sprijin sunt 
cu deosebită stimă: 

Tamásy József , 
K o l o z s v á r . 

Ü1 

J 
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Localităţile s » - Felix. 
PENTRU CURA DE VARĂ şi IARNĂ, LÂNGĂ ORADEA-MARE. 

Deschise întreg anul. Cel mai bogat isvor cald în sulfur, la tertip, 
de 49 grade C. şi cu o cantitate zilnică de 17 milioane litri. 

Contra bolilor de reumatism, podagră şi ischias, 
contra asudării şi contra boalalelor femeieşti. -: 
In 1909 au fost vindecaţi 9200 bolnavi. Localităţile balneare 
din Felix, cele mai eficace dintre toate staţiunile de aceiaş fel. 
Băi de vană, şi nisip etc., 250 camere, loc de întâlnire, sală de pian şi 
lectură, restaurante excelente, taraf de ţigani, Dumineca muzică militară, 
joc de tennis, promenăzi frumoase, parc de 400 de holde cu plantaţie 
minunată de brazi: 16 trenuri de persoane circulă zilnic delà 1 Maiu n. 
Oficiu poatcl, telegrafic şi telefonic. Taxă de cură şi p. muzică 
nu este. Prospecte trimite direcţiunea. (Felix — gyógyfürdő). 

Nagy Sándor, sculptor, A rad , Kossuth-u. No 4. 
:• In stabilimentul de pietrărie a lui Mairovitz. -: 

Execută şi reperează 

lucrări de sculptură . 
a r t i s t i că 

figurate şi docorative precum şi portrete 
după natură şi fotografiii, monumente mor-
mântale, totfelul de producte ale industriei, 
apoi lucrări moderne sculptate pentru deco
raţia zidirilor din teracotă, piatră, ghips, 
ciment şi din alte materii pelângă preţurile 
cele mai ieftine şi serviciu conştiinţios. 
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In 1904 
cietatea 
văpsitori! 
lustruitor 

a câştigat delà so
din Budapesta a 
or auritorilor şi 
i loi diplomă. — 

T a f e r n e r A n t a l 
ANRITOR DE BISERICI ŞI SALOANE 

V e r s e c z , Temesvàri-u. 2 0 . 
Primeşte spre executare, eonform planului 
aurire şl reparare, Iconostase, altsre, 
s. mormânt, acoperiş de turnuri, aran
jamente bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
lacrărilot de branşa aeeasta precum şi re
pararea şi vopsirea de nou a monumentelor 
deasemenea şi orice icoane bisericeşti. 
La dorinţa pregătesc prospect ; pentru 
vederea lucrărilor în provinţă merg pe 

spesele mele proprii. — — — 

Execuţie promptă. Serviciu conştiinţios. 

ÎNŞTIINŢARE. 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public român 

din loc şi jur, că am înfiinţat în Arad, Józseffőner-
czeg-uf No 9 , un 

nou institut de văpsit, curăţire chi
mică şi spălarea albiturilor cu aburi 

bine aranjat şi corăspunzător cerinţelor moderne de azi 
Praxa câştigată pe acest teren în capitală şi alte oraşe mai 

mari ale ţării, sunt în stare să îndeplinesc toate condiţiile celor 
mai gingaşe pretenziuni. Asigur onor. muşterii pelângă serviciul 
prompt şi efeptuirea — cu preţurile cele mai ieftine. 

Rog binevoitorul sprijin, al on. public 
Cu stimă : 

EUGEN JUNCAN. 
Comandele din provincie se efeptuiesc prompt. 

Fraţ i i 
Nr. telefonului 60 i. 9 Cea mai mare firmă românească din Ungaria. 

A r a d , Piaţa Boros Béni - té r 1. 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de F E # # i ? I I , A R M E Ş I M A Ş I N I A G ^ I E O L E 

cu preţur i le cele mai moderate ş i cu plat i re în ra te . 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea con-
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„POPORUL" 
institut de credit şi economii societate pe acţii în Lugoş. 

PROSPECT DE EMISIUNE. 
Adunarea generală a institutului de credit şi economii 

»POPORUL« societate pe acţii în Lugoj, ţinută la 23 Februarie 
a. c. a decis urcarea capitalului social delà cor. 220.000, la cor. 
600.000, prin emisiunea alor 3800 acţii noi, şi îndeplinirea acestei 
operaţiuni a încredinţat-o subscrisei direcţiuni. 

Pe baza acestui mandat avem onoare a prezenta lista de 
semnare cu următoarele condiţiuni : 

1. Institutul de credit şi economii »POPORUL« societate 
pe acţii în Lugoj urcă capitalul social delà 220.000 coroane la 
600.000 coroane şi esmite spre acest scop 3800 acţii noi în va
loare nominală de 100 cor. bucata. 

2. Semnarea acţiilor se efeptueşte pe listele de subscriere 
aflătoare în biroul institutului şi la persoanele încredinţate din 
partea direcţiunei şi se încheie cu 30 August a. c. Solvirile până 
la acest termin se efeptuesc la purtătorii listelor de semnare, iar 
după espirarea acestui termin numai la cassa institutului. 

3. a) Fiecare acţionar vechiu al institutului are drept să 
opteze şi subscrie pe baza acţiilor sale, până în 30 Iulie a. c. 
câte o acţie nouă după fiecare acţie veche, pelângă preţul de 
100 coroane şi 2 cor. spese de emisiune adecă total 102 cor. 
de acţie. b) Acţionarilor vechi se mai rezervă dreptul a opta tot 
după 2 acţii vechi câte o acţie nouă cu preţul de 120 cor. plus 
2 coroane spese de emisiune adecă total 122 coroane de acţie. 
c) Restul acţiilor adecă 500 bucăţi, precum şi acţiile neoptate de 
acţionarii vechi se vor^vinde şi la neacţionari cu preţul de 140 
cor. plus 2 cor. spese de emisiune total 142 cor. de acţie. 

4. Transmiterea dreptului de opţiune se admite numai în 
favorul cutărui acţionar vechiu şi direcţiunea îşi rezervă dreptul 
a accepta sau a respinge fără motivare semnările de acţii efep-
tuite prin persoane cari nu sunt acţionari. 

5. La semnarea acţiilor este a se solvi de acţie a) 10 cor. 
b) 30 coroane şi c) 50 coroane, plus 2 coroane spese de emi
siune, iar în decurs de 30 zile după espirarea terminului de sem
nare, adecă până la 1 Septemvrie a. c. 20°/o (10 cor.̂  de acţie 
iar restul în următoarele 7 rate egale: 

Până la 1-a Noemmvrie 1911 10°/o=: 10 coroane de acţie 
» ъ » Ianuarie 1912 » 
> » » Martie » » » » » » 
» » » Mai » » » » » » 

» Iulie > » » » » » 
» » ,» Septemvrie » » » » » » 
» » » Noemvrie » » » » » » 
6. Suma incursă peste valoarea nominală a acţiei după de-

tragerea speselor avute cu emisiunea va întră în fondul de 
rezervă. 

7. După ratele solvite se garantează acţionarilor o fructifi
care de 5°/o, iar după ratele nesolvite la timp se compută 6°/o 
interese de întârziere şi se aplică § 10 din statute. Spre cuitarea 
ratelor plătite se vor estrada acţionarilor title provisori, iar în 
contra acelora după achitarea deplină, se vor libera acţiile origi
nale. Acţiile a căror preţ deplin va fi achitat până Ia finea anu
lui 1912, vor participa la dividende anului 1913 şi se vor îm
părtăşi în drepturile statutare, ca şi acţiunile vechi. 

8. Pentru ratificarea definitivă a inmulţirei capitalului social 
şi pentru modificarea corespunzătoare a statutelor, în 60 zile delà 
espirarea terminului de semnare a acţiilor, atât acţionarii cei vechi, 
cât şi cei noi vor fi convocaţi Ia adunarea generală extraordi
nară, care va putea hotărî înmulţirea capitalului social şi la sumă 
mai mare, sau mai mică decât 600.000 coroane, după cum capi
talul asigurat prin semnările de acţii acceptate de direcţiune, va. 
fi mai mare, sau mai mic. 

9. Acţionarii vechi sunt rugaţi a trimite acţiile lor (fără 
couponi) spre provederea cu clausula optărei, deodată cu decla
raţia până în 30 Iulie a c la biroul institutului. 

10. Toate corespondenţele referitoare la aceasta emisiune 
sunt "a se adresa institutului de credit şi economii »POPORULc 
societate pe acţii în Lugoj. 

Lugoj, la 14 Aprilie 1911. 
Direcţiunea. 

t 
Í 

= Ate l i eru l de fo tograraf ia t a lui = 

= C s i z h e g y i S á n d o r = 
Cluj—KolozsYár, Piaţa Mátyás király-tér Hr. 26. 
Евам» ( L â n g ă f a r m a c i a l u i H i a t z ) . тшш 
Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo to 
grafii , deasemenea äcvare le , picturi în olef, 
special i tăţ i în p â n z e ori mătase , cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj - Kolozsvár, Piaţa Mátyás 
király tér No 26, lângă farmacia lui Hintz. 
Referindu-vă Ia acest ziar veţi avea favor în preţuri. 

Invenţie senzaţională. 

I 
I 

• 

Szabadalom 
m. 3956. 

TSrvènyileg 
védve 141. 

R N T K 0 L • 
In atenţia prăsitorilor de vite ! 

Brevetat sub 
No 3956. 

Scutit prin lege 
sub No 141. 

ANTICOLUL e d e un efect u i m i t o r 
î n c o n t r a : COLICEI. 

Experienţa de doi ani Ia regimentul I. de husari arată 
că în contra colicei nu există un alt leac mai cu efect 
decât ANTICOLUL, deoarece în toate cazurile şi un prav 
ajunge ca să producă efectul aşteptat. La cai în cazurile 
cele mai grave e destul un prav, vindecare la 11J2 ore. 
La vite cornute 1 eventual 2 pravuri, vindecarea 1 oră. 
In propriul interes comandă o cutie, ca să o ai în caz de 

lipsă, costă 4 coroane (2 pravuri). 
Se poate comanda la : 

A B 0 K A T 0 R U L A N T I C 0 L 
Mayer Ignácz, med. veterinar şef reg. Braşov. 

Certificai. KAISER!, UND KÖNIG', 
HUSAREN-REGIMENT KAISER N01. 

Subsemnatul am folosit preparatul dlui Mayer ignácz, medic ve
terinar de stat, Ia boala aşa numită colică, atât a cailor mici cât şi Ia 
ai regimentului, cu un rezultat uimitor, pentru care, precum şi pentru 
forma uşor de usât îl recomand cu căldură orişicui. 

B r a ş o v , 21 Aprilie 1896. 
(L. S.) s s . Lütke, colonel. 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale. = » 

Gerstentain Tamás és Társa 
scu lptor i şi măiestr i i pietrari . 

Ä ä i n d f 1 Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin de pietrii monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienît etc. 
Biroul central: 

S i b i i u — N a g y s z e b e n , 
Fleischer-gasse 17. 

Filiale : 
Déva şi Nagyvárad. 
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